Comisión de Acceso a la Justicia

Acta de la  sesión celebrada el  6 de Julio de 2015

Sala Anexa
Presentes: Stephannie Phillips Asch Departamento de Prensa y Comunicación Organizacional, Gabriel Quirós Calderón Subcomisión PAM,  Ana Patricia Jiménez Granados Salud Ocupacional, Francia León González Escuela Judicial, Argili Gómez Siu Contraloria de Servicios, Erick Brais Quiros Departamento de Tecnología de la Información, Andrea  Bermúdez Castillo Oficina de Atención y Protección a Víctimas del Delito, Luis Humberto Villalobos Unidad de Capacitación del Ministerio Público, Wilbert Kidd Alvarado Departamento de Proveeduría,  María del Pilar Benavides Dirección Ejecutiva, Roger Mata Brenes Despacho de la Presidencia, Eugenia Salazar Elizondo Subcomisión Personas Víctimas de Delitos Sexuales, Gary Bonilla Garro Defensa Pública y Subcomisión Personas Privadas de Libertad, Damaris Vargas Vásquez coordinadora Subcomisión Personas con Discapacidad, Alejandra Monge Arias Coordinadora Unidad de Acceso a la Justicia, Subcomisiones Personas con discapacidad, adultas mayores, afrodescendientes, niñez y adolescencia y Penal Juvenil, Carmen María Escoto Fernández Coordinadora Comisión Acceso a la Justicia.

Ausentes: Milagro Rojas Espinoza Subcomisiones Afrodescendientes y Niñez y Adolescencia,   Alberto Solano Unidad de Jueces/zas Conciliadoras/es, Alexander García Complejo de Ciencias Forenses, Ana Beatriz Méndez Departamento de Servicios Generales,   Bernal Gamboa Sociedad Civil, Cristina Rojas Rodríguez (OCRI), Diego Porras Subcomisión Diversidad Sexual,  ,  Erick Mora Leiva Planificación,    Gustavo Silesky Jiménez CONAMAJ,  Rebeca Ferrero Villa OIJ, Luis Guillermo Araya Ulate Departamento de Seguridad, Laura Sanabria Villalobos STG,  Marianela Corrales Pampillo Subcomisión Penal Juvenil, Mauricio Quiros Alvarez Departamento de Gestión Humana, Domingo Arguello Federación Paralimpica.

Artículo I
Exposición Sr. Róger Mata Brenes, Director Despacho de la Presidencia. Tema: “Propuesta de Estructura Organizativa y Manual de Funciones para el Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional.

El Lic. Róger Mata inicia la exposición indicando que se espera que el Centro inicie funciones a fin de mes, que esta iniciativa nace a raíz de un informa de Auditoria que hizo algunos señalamientos en relación con el programa 927. Cuestiones como: ¿Qué pasa cuando los despachos incumplen las políticas? ¿Qué sucede cuándo no se cumple con las estadísticas? ¿Qué hacer cuando se presentan quejas constantes por el funcionamiento de algunos despachos?
Elaborar esta propuesta ha sido difícil, pues hay un tema latente que es “la independencia judicial”, pero que al final es un tema cultural, pues todos y todas somos funcionarios (as) públicos.
Hay que tener claro que el Centro no viene a sustituir funciones asignadas a otros órganos, como Planificación, GICA, Contraloría, Inspección Judicial, etc. El Centro está orientado a coordinar, no es un órgano operativo, no se piensa ir oficina por oficina, sino llevar un control de todos los despachos y sus necesidades.

Algo muy importante que hará el Centro es dar seguimiento al cumplimiento de las políticas institucionales, por lo que en ese punto tendrá una estrecha coordinación con la Comisión de Acceso a la Justicia y con las Subcomisiones, pues existen una serie de directrices que deben cumplirse en todos los despachos y oficinas judiciales.

Para este seguimiento en coordinación con la Comisión y las Subcomisiones, debe diseñarse una matriz muy simple y de fácil manejo y comprensión, que facilite dar seguimiento al cumplimiento de las políticas, circulares y directrices relacionadas con los derechos de las poblaciones en condición de vulnerabilidad. La idea es que al Centro la información llegue ya muy depurada. 

Seguidamente se adjunta literalmente, la “Propuesta de Estructura Organizativa y Manual de Funciones para el Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional”
“Propuesta de Estructura Organizativa y Manual de Funciones para el Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento

de la Función Jurisdiccional

Esta propuesta fue elaborada a partir de lo consignado en los siguientes documentos: 

· Informe 202-27-AUO-2014 de la Auditoría Judicial, sobre los controles operativos y gerenciales del Programa 927-Servicio Jurisdiccional, conocido y aprobado por Corte Plena en sesión N°08, Artículo XLI, celebrada el 03 de marzo del 2014.

· Informe Ejecutivo N°72-PLA-DO-2014 del 22 de abril de 2014,  elaborado por el Departamento de Planificación, sobre la creación del Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional.

· Acuerdo de Corte Plena tomado en sesión N°08-14, Artículo XLI, celebrada el 03 de marzo del 2014, donde se conoce el Informe 202-27-AUO-2014, de la Auditoría Judicial.

· Acuerdo del Consejo Superior, tomado en sesión de presupuesto N°35-14, Artículo LXX, celebrada el 23 de abril del año 2014, donde se conoce el Informe Ejecutivo del Departamento de Planificación N°72-PLA-DO-2014 

· Acuerdo de Corte Plena, tomado en sesión N°36-14, Artículo XXXVI, celebrada el 28 de julio del año 2014, mediante el cual se conoció el Informe N°676-68-AEE-2014 “Informe de Auditoría para el mejoramiento de las metodologías de rediseño de procesos y el impacto en los despachos rediseñados”.

· Acuerdo de Corte Plena, tomado en sesión N°24-14, Artículo XXXI, celebrada el 02 de junio del año 2014, relacionado con el análisis y discusión del anteproyecto de presupuesto para el período 2015.

· Acuerdo de Corte Plena, tomado en sesión N°55-14, Artículo XIX, celebrada el 24 de noviembre del 2014, mediante el cual se conoció recurso de reposición al acuerdo tomado por Corte Plena en sesión N°36-14, Artículo XXXVI, presentado por el Máster Andrés Méndez Bonilla, Jefe del Centro de Gestión de Calidad del Poder Judicial, con Oficio N°CEGECA-381-2014 del 14 de agosto del 2014.

· Acuerdo del Consejo Superior, tomado en sesión N°103-14, Artículo XX, celebrada el 27 de noviembre del 2014, mediante el cual se conoció el Oficio N°1184-259-SEGA-2014, de la Auditoría Judicial, relacionado con el disfrute de vacaciones por parte de los servidores (as) judiciales.

· Plan Estratégico del Poder Judicial 2013-2018.

I. INFORMACIÓN RELEVANTE

1.1.- Objetivos y propósitos del Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional.

Objetivo general
· Conformar una estructura organizacional de alto nivel que asuma el apoyo, coordinación, control, mejora y seguimiento de la gestión de los despachos jurisdiccionales del país, en el cumplimiento del servicio de la administración de justicia.
Propósitos

· Coordinar el proceso de  planificación y evaluación institucional del programa presupuestario 927-Servicio Jurisdiccional, dada su vinculación directa con la función sustantiva del Poder Judicial;

· Apoyar a las instancias superiores en la toma de decisiones relacionadas con el Ámbito Jurisdiccional.

· Dar seguimiento a la gestión de los despachos del Ámbito Jurisdiccional, incluyendo los rediseñados, acreditados y reacreditados y verificar que se cumpla con los lineamientos institucionales.

1.2.- Estructura organizativa propuesta

De conformidad con lo expuesto en el informe 72-PLA-DO-2014, se estableció la siguiente estructura:

ORGANIGRAMA N°1

ESTRUCTURA ORGANIZATIVA PROPUESTA PARA EL

CENTRO DE APOYO, COORDINACIÓN Y MEJORAMIENTO

DE LA FUNCIÓN JURISDICCIONAL







FUENTE: Elaboración con base en el informe Nº 72-PLA-DO-2014, aprobado por el Consejo Superior en sesión N°35-14, Artículo LXX, celebrada el 23 de abril del 2014 y acuerdo de Corte tomado en sesión N°24-14, Artículo XXX, celebrada el 02 de junio del año 2014.

El primer nivel estará conformado por la Jefatura que tendrá a su cargo el rol de “cabeza visible” y representante formal del Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional ante las instancias decisorias y las Juezas y Jueces Coordinadores de los Juzgados y Tribunales del país. Asimismo se incluyen las plazas que brindarán apoyo directo a la Jefatura y al resto del personal asignado.

El segundo nivel contará con dos áreas, donde el Área de Gestión y Apoyo, tendrá a su cargo la realización de labores asistenciales de índole administrativo para no afectar el normal funcionamiento de los juzgados y tribunales del país, tales como  el trámite de los nombramientos de las Juezas y Jueces de la República para cubrir ausencias temporales (por incapacidades, vacaciones, ascensos y traslados); la actualización de los registros de las y los profesionales que asumen los roles de “Jueza Coordinadora” y “Juez Coordinador” en cada despacho y la administración de los recursos del Programa de Juezas Supernumerarias y Jueces Supernumerarios de la Presidencia de la Corte, así como establecer directrices para el adecuado uso de los recursos supernumerarios destacados en las Administraciones Regionales,  entre otras.    

En este segundo nivel también se ubicará el Área de Coordinación y Mejoramiento, la cual entre otras funciones,  dará énfasis al seguimiento y revisión periódica de la gestión del Ámbito Jurisdiccional (por despachos homólogos, por materia, por circuito y por instancia), de igual forma coordinará acciones concretas con diferentes instancias judiciales (oficinas técnicas especializadas, comisiones, proyectos y programas institucionales). 

1.3.- Adscripción del Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional

Tal como se consignó en el informe Nº 72-PLA-DO-2014,  la referida dependencia estará adscrita formalmente al Despacho de la Presidencia, con el propósito de retroalimentar de forma directa a las instancias decisorias (Presidenta de la Corte, Corte Plena y Consejo Superior), en asuntos relacionados con el ámbito jurisdiccional.

1.4.- Distribución de puestos que conforman el Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional

Según la Relación de Puestos 2015, seguidamente se presenta la distribución actual de puestos que conformarán la nueva dependencia:

ORGANIGRAMA N°2

Personal que integrará el Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento

de la Función Jurisdiccional

(a Mayo 2015)







NOTAS: (a) La categoría de esta plaza será  sometida a recalificación por parte del Departamento de Gestión Humana, en acatamiento de lo establecido por Corte Pena en sesión N°24-14, Artículo XXX, celebrada el 02 de junio del año 2014.).

 (b) El nombre correcto es “Coordinación y Mejoramiento”, por lo que el Departamento de Planificación deberá efectuar el ajuste respectivo. En adelante se anotará “Coordinación y Mejoramiento”. (c) De estas plazas, 31 plazas son ordinarias. (d) De estas plazas,  58 son puestos son ordinarios. (e) De estas plazas, 12 plazas son ordinarias.  (f) De estas plazas 41 se encuentran de forma transitoria en la Dirección Jurídica, pero una vez que inicie labores el Centro, pasarán a formar parte de éste, por acuerdo del Consejo Superior tomado en sesión N°12-15, Artículo XVIII (g) Pese a que aparece adscrito al Área de Gestión y Apoyo, se ubica en esta área por guardar mayor afinidad con la naturaleza de las funciones encomendadas, según lo manifestado por el MSc. Róger Mata Brenes, Director del Despacho de la Presidencia.

FUENTE: Relación de Puestos 2015 (marzo del 2015) y acuerdo del Consejo Superior tomado en sesión N°12-15, Artículo XVIII.

1.5.- Funciones encomendadas al Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional.

A continuación la Tabla N°1 presenta las funciones que con base en los acuerdos del Consejo Superior y Corte Plena, citados líneas atrás, serán asumidas por este Centro.

TABLA N°1

FUNCIONES QUE SERÁN ASUMIDAS POR EL CENTRO DE APOYO, COORDINACIÓN Y MEJORAMIENTO DE LA FUNCIÓN

JURISDICCIONAL

	FUNCIONES

	1) Coordinar, apoyar, controlar, mejorar y dar seguimiento a la gestión de los despachos jurisdiccionales del país en el cumplimiento del servicio de la Administración de Justicia.



	2) Fortalecer el proceso de planificación y evaluación del ámbito Jurisdiccional.



	3) Integrar la información generada por las diferentes dependencias judiciales con el propósito de tomar decisiones estratégicas que garanticen la eficiencia y eficacia en la utilización de los recursos. 



	4) Generar los insumos para que las dependencias correspondientes desarrollen los indicadores de gestión para el Ámbito Jurisdiccional. 



	5) Implementar y monitorear los indicadores de gestión definidos para el ámbito jurisdiccional. 



	6) Dar seguimiento al cumplimiento de las políticas institucionales, circulares y directrices emitidas por Corte Plena, Consejo Superior y las distintas Comisiones, que tienen como finalidad mejorar la calidad del servicio público brindado por los despachos jurisdiccionales. 



	7) Promover los mecanismos para mejorar la coordinación en temas de interés de los despachos del Ámbito Jurisdiccional, con los órganos auxiliares de la Administración de Justicia; instancias administrativas; administraciones regionales y los consejos de administración de los circuitos judiciales, en lo que respecta a sus competencias. 



	8) Dar seguimiento a la ejecución del plan anual de vacaciones de los despachos del ámbito Jurisdiccional.



	9) Tramitar los movimientos de personal (vacaciones, incapacidades, licencias, ascensos, permisos con y sin goce de salario, entre otros) correspondientes a las plazas de juezas y jueces de todo el país. 



	10) Administrar las plazas ordinarias y extraordinarias de juezas y jueces adscritos al CACMFJ asignadas para sustituciones, al igual que las plazas de personal supernumerario también adscritas al CACMFJ (juezas y jueces, técnicas y técnicos)  designadas para colaborar con los despachos jurisdiccionales en proyectos institucionales específicos.



	11) Dar seguimiento a la labor que desempeñan los recursos supernumerarios asignados temporalmente a los despachos jurisdiccionales. 



	12) Coordinar acciones concretas con diferentes instancias judiciales para integrar insumos e información sobre la gestión del ámbito jurisdiccional. 



	13) Dar seguimiento al cumplimiento de recomendaciones de mejora de planes; de gestión; rendimiento; estadísticas; estructura organizacional de los despachos; proyectos de rediseño de procesos, acreditación, reacreditación y mejoras en general, emitidas por las instancias competentes. 



	14) Gestionar ante las juezas coordinadoras y jueces coordinadores el cumplimiento de  las acciones o requerimientos que sean necesarios para la adecuada gestión del ámbito jurisdiccional. 



	15) Brindar seguimiento al cumplimiento de las directrices emitidas sobre aspectos administrativos como control de agendas, seguimiento de casos, seguimiento de los dictámenes o informes periciales, reprogramación de citas, etc. 



	 16 ) Coordinar y realizar las convocatorias y actos de juramentación internas masivas a cargo de la Presidenta de la Corte.



	17) Otras funciones compatibles que le asignen las instancias superiores (Directora o Director del Despacho de la Presidencia, Presidenta o Presidente de la Corte, Corte Plena, Consejo Superior).


FUENTE: Elaboración con base en acuerdos de Corte Plena tomados en sesiones N°08-14, 36-14 y 55-14 Artículos XLI, XXXVI y XIX, respectivamente y acuerdos del Consejo Superior tomados en sesión de presupuesto N°35-14, Artículo LXX y sesión N°103-14, Artículo XX.

TABLA N°2

DISTRIBUCIÓN DE LAS FUNCIONES QUE SERÁN ASUMIDAS POR EL CENTRO DE APOYO, COORDINACIÓN Y MEJORAMIENTO DE LA FUNCIÓN 

JURISDICCIONAL, SEGUN ÁREA INTERNA

	FUNCIONES
	ÁREA INTERNA

PROPUESTA

	1) Coordinar, apoyar, controlar, mejorar y dar seguimiento a la gestión de los despachos jurisdiccionales del país en el cumplimiento del servicio de la Administración de Justicia. 

2) Fortalecer el proceso de planificación y evaluación del ámbito Jurisdiccional. 

3) Integrar la información generada por las diferentes dependencias judiciales con el propósito de tomar decisiones estratégicas que garanticen la eficiencia y eficacia en la utilización de los recursos. 

7) Promover los mecanismos para mejorar la coordinación en temas de interés de los despachos del Ámbito Jurisdiccional, con los órganos auxiliares de la Administración de Justicia; instancias administrativas; administraciones regionales y los consejos de administración de los circuitos judiciales, en lo que respecta a sus competencias. 

12) Coordinar acciones concretas con diferentes instancias judiciales para integrar insumos e información sobre la gestión del ámbito jurisdiccional. 

17)  Otras funciones compatibles que le asignen el superior inmediato (Directora o Director del Despacho de la Presidencia) y las instancias superiores (Presidenta o Presidente de la Corte, Corte Plena, Consejo Superior).
	JEFATURA

	8) Dar seguimiento a la ejecución del plan anual de vacaciones de los despachos del ámbito Jurisdiccional. 

9) Tramitar los movimientos de personal (vacaciones, incapacidades, licencias, ascensos, permisos con y sin goce de salario, entre otros) correspondientes a las plazas de juezas y jueces de todo el país. 

10) Administrar las plazas del personal supernumerario (juezas y jueces, técnicas y técnicos) adscritos al Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional, designadas para colaborar con los despachos jurisdiccionales en proyectos específicos.

16 ) Coordinar y realizar las convocatorias y actos de juramentación internas masivas a cargo de la Presidenta de la Corte.

17) Otras funciones compatibles que le asigne la Jefatura inmediata (Jefatura del CACMFJ). 


	ÁREA DE GESTIÓN Y APOYO

	4) Generar los insumos para que las dependencias correspondientes desarrollen los indicadores de gestión para el ámbito jurisdiccional. 

5) Implementar y monitorear los indicadores de gestión definidos para el ámbito jurisdiccional. 

6) Dar seguimiento al cumplimiento de las políticas institucionales, circulares y directrices emitidas por Corte Plena, Consejo Superior y las distintas Comisiones, que tienen como finalidad mejorar la calidad del servicio público brindado por los despachos jurisdiccionales. 

11) Dar seguimiento a la labor que desempeñan los recursos supernumerarios asignados temporalmente a los despachos jurisdiccionales. 

13) Dar seguimiento al cumplimiento de recomendaciones de mejora de planes; de gestión; rendimiento; estadísticas; estructura organizacional de los despachos; proyectos de rediseños de procesos, acreditación, reacreditación y mejoras en general, emitidas por las instancias competentes. 

14) Gestionar ante las juezas coordinadoras y jueces coordinadores el cumplimiento de  las acciones o requerimientos que sean necesarios para la adecuada gestión del ámbito jurisdiccional. 

15) Brindar seguimiento al cumplimiento de las directrices emitidas  sobre aspectos administrativos como control de agendas, seguimiento de casos, seguimiento de los dictámenes o informes periciales, reprogramación de citas, etc. 

16) Otras funciones compatibles que le asigne la Jefatura inmediata (Jefatura del CACMFJ). 


	ÁREA DE COORDINACIÓN Y MEJORAMIENTO


1.6.- Manual de Funciones propuesto para los puestos del Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional (CACMFJ)

1.6.1.- “JEFATURA” DEL CACMFJ

FUNCIONES PROPUESTAS PARA LOS PUESTOS UBICADOS EN LA “JEFATURA” DEL CACMFJ.

Nombre del puesto: Jefatura del CACMFJ

Tal como se indicó anteriormente, la categoría de esta plaza será  sometida a recalificación por parte del Departamento de Gestión Humana, en acatamiento de lo establecido por Corte Pena en sesión N°24-14, Artículo XXX, celebrada el 02 de junio del año 2014.).

Marco de Acción General
: La funcionaria o el funcionario profesional que se designe, tendrá a su cargo el planeamiento, organización, dirección, coordinación y supervisión de las labores encomendadas al CACMFJ, así como la representación formal de esa dependencia ante la Institución. Actuará como superior jerárquico sobre todo el personal de apoyo asignado al CACMFJ.

Asumirá la responsabilidad respecto de la gestión del CACMFJ, así como de la organización y distribución del trabajo para el resto del personal.

Descripción de Funciones. Con base en lo establecido en el “Manual Descriptivo de Clases de Puestos Vigentes” del Departamento de Personal-Gestión Humana, para puestos similares
, se presenta el siguiente desglose de funciones propuestas para el referido puesto:

Relacionadas con la labor sustantiva:

1.
Coordinar acciones concretas con diferentes instancias judiciales para integrar insumos e información sobre la gestión del ámbito jurisdiccional. (Consejos de Administración de Circuito y Administraciones Regionales)

2.
Analizar los informes rendidos por las dependencias técnicas (Planificación, Auditoría, Inspección Judicial, CEGECA, Control Interno, Contraloría de Servicios, entre otras), relacionados con la gestión del Ámbito Jurisdiccional.

3.
Revisar los acuerdos tomados por las diferentes Comisiones Institucionales (Civil, Agrario, Penal, entre otras), sobre los despachos jurisdiccionales.

4.
Coordinar con el Departamento de Planificación las actividades a realizar para elaborar los PAO y  presupuesto del CACMFJ, así como el seguimiento periódico del grado de cumplimiento.

5.
Analizar los informes rendidos por las áreas bajo su competencia.

6.
Rendir informes a las instancias decisorias sobre la gestión del ámbito jurisdiccional. 

7.
Identificar elementos que afectan negativamente la correcta gestión de los despachos jurisdiccionales y elaborar propuestas de mejora para hacerlas de conocimiento de las instancias decisorias (Consejo Superior y Corte Plena).

8.
Coordinar con las dependencias técnicas la elaboración de indicadores de gestión, a partir de elementos previamente identificados.

9.
Elevar a las instancias superiores (para su aprobación) las directrices a seguir por los despachos jurisdiccionales para la aplicación de indicadores de  gestión.

10.
Participar en reuniones con los Consejos de Administración de Circuito, instancias administrativas y dependencias del Ámbito Auxiliar de Justicia, sobre asuntos relacionados con la gestión de los despachos jurisdiccionales.

11.
Identificar temas sobre la gestión de los despachos jurisdiccionales, que deban coordinarse con los consejos de administración de los circuitos judiciales, instancias administrativas; administraciones regionales y dependencias del Ámbito Auxiliar de Justicia, para su atención. 

12.
Fungir como medio o canal de comunicación entre las Juezas y Jueces de la República y el Despacho de la Presidenta de la Corte.

13.
Otras funciones compatibles que le asignen el superior inmediato (Directora o Director del Despacho de la Presidencia) y las instancias superiores (Presidenta o Presidente de la Corte, Corte Plena, Consejo Superior).

Relacionadas con lo administrativo:

1.
Planificar, organizar, dirigir, coordinar y supervisar las funciones administrativas del CACMFJ.

2.
Establecer políticas y directrices internas referentes al  funcionamiento de  las Áreas que integran el CACMFJ.

3.
Definir normas para la coordinación de las funciones con otras  dependencias del Poder Judicial.

4.
Nombrar al personal que se requiera, de acuerdo con la normativa interna.

5.
Presentar el plan anual de trabajo, el anteproyecto de presupuesto y el informe anual de labores del CACMFJ ante las instancias respectivas para su trámite y evaluación.

6.
Proponer al Consejo Superior reglas para organizar y uniformar los servicios brindados por el CACMFJ.

7.
Atender y evacuar consultas relacionadas con las tareas del puesto.

8.
Ejercer el régimen disciplinario sobre el personal del CACMFJ, según los lineamientos establecidos en el Título VIII “Régimen Disciplinario” de la Ley Orgánica del Poder Judicial.

9.
Planificar y coordinar los programas de capacitación del personal del CACMFJ.

10.
Supervisar el proceso de inducción del nuevo personal, en sustitución de los titulares del puesto, por incapacidades, vacaciones o ascensos.

11.
Velar por el uso correcto de las herramientas informáticas (correo electrónico, Internet, etc.), así como supervisar que los sistemas de control se encuentren actualizados. 

12.
Otras funciones compatibles que le asignen el superior inmediato (Directora o Director del Despacho de la Presidencia) y las instancias superiores (Presidenta o Presidente de la Corte, Corte Plena, Consejo Superior).

· Nombre del puesto: Secretaria Ejecutiva 1 o Secretario Ejecutivo 1

Marco de Acción General
: La servidora o el servidor judicial que se designe, tendrá a su cargo la ejecución de labores secretariales complejas en el CACMFJ. Apoyará de forma directa a la Jefatura, en la eficiente y oportuna prestación de servicios.

Descripción de Funciones. Con base en lo establecido en el “Manual Descriptivo de Clases de Puestos Vigentes” del Departamento de Personal-Gestión Humana, para puestos similares
, se presenta el siguiente desglose de funciones propuestas para el referido puesto:

Relacionadas con la labor sustantiva:

1.
Asignar, coordinar y supervisar las labores secretariales y de apoyo administrativo del CACMFJ. 

2.
Velar por la oportuna y correcta tramitación, en el orden administrativo, de los asuntos que se presentan a consideración del CACMFJ.

3.
Llevar la agenda de reuniones, citas, compromisos y otras actividades de la Jefatura del CACMFJ y de las Coordinaciones de Área, e informar sobre el particular.

4.
Redactar y transcribir cartas, notas, mensajes, circulares, reportes, constancias, informes, convocatorias y otros documentos similares.

5.
Asistir a sesiones de trabajo, tomar notas de los asuntos, preparar los resúmenes, actas e informes de las mismas y hacer  las comunicaciones respectivas.

6.
Recibir escritos, por sí o por medio del personal de apoyo; sellar, leer, clasificar, registrar, distribuir y archivar los legajos y demás piezas que presentan las partes u otros interesados.

7.
Consignar la documentación que ingresa al CACMFJ en el Sistema Integrado de Correspondencia Electrónica (SICE), cuando así corresponda.

8.
Transcribir trabajos complejos tales como: actas, informes, cuadros, memorandos, formularios y otra documentación similar.

9.
Revisar informes, estudios y otros documentos elaborados por el CACMFJ, con el fin de llevar los controles y archivos que se estimen oportunos.

10.
Revisar la correspondencia y gestiones ingresadas a la cuenta de correo electrónico oficial del CACMFJ, y canalizar su trámite hacia el personal, de acuerdo con las directrices previamente establecidas.

11.
Verificar firmas de las actuaciones del CACMFJ; revisar el estado de la tramitación de los asuntos; velar por la adecuada custodia de documentos con información confidencial, cuando corresponda.

12.
Comprobar que se reciban, en los términos establecidos, los informes que deben rendir otras oficinas y funcionarios y darles el trámite adecuado.

13.
Operar programas y recursos informatizados para transcribir los documentos y mantener actualizados archivos en disco.

14.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Jefatura del CACMFJ).

Relacionadas con lo administrativo:

1.
Rendir informes a las jefaturas sobre el trabajo realizado, en la forma y con la periodicidad que así se definan.

2.
Colaborar en el proceso de inducción del nuevo personal, en sustitución de los titulares del puesto, por incapacidades, vacaciones o ascensos.

3.
Participar en el proceso de remesa de expedientes y documentación administrativa que se debe enviar al Archivo Judicial.

4.
Velar por el uso correcto de las herramientas informáticas (correo electrónico, Internet, etc.), así como mantener actualizados los sistemas de control.

5.
Revisar y distribuir a diario la correspondencia y consignar los “pases” o “traslados” en los diferentes controles y registros con que cuenta el CACMFJ, tanto por medios físicos como electrónicos.

6.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Jefatura del CACMFJ).

· Nombre del puesto: Auxiliar de Servicios Generales 2

Marco de Acción General
: La servidora o el servidor judicial que se designe, tendrá a su cargo la ejecución de labores de limpieza, actividades sencillas de oficina y apoyo en mensajería. Apoyará de forma directa a todo el personal del CACMFJ en la eficiente y oportuna prestación de servicios.

Descripción de Funciones. Con base en lo establecido en el “Manual Descriptivo de Clases de Puestos Vigentes” del Departamento de Personal-Gestión Humana, se presenta el siguiente desglose de funciones propuestas para el referido puesto:

Relacionadas con la labor sustantiva:

1.
Realizar las labores de limpieza de las instalaciones, equipo y mobiliario de oficina. 

2.
Preparar,  llevar  y  traer  documentos,  materiales,  evidencias,  constancias,  valores y correspondencia, expedientes y otros.

3.
Realizar labores de mensajería.

4.
Sacar las fotocopias que se requieran.

5.
Colaborar en la atención del teléfono y del público.

6.
Ejecutar otras tareas sencillas de oficina.

7.
Recibir y agregar a los expedientes escritos, oficios, partes de tránsito y otros documentos.

8.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Jefatura del CACMFJ).

Relacionadas con lo administrativo:

1.
Rendir informes a la jefatura sobre el trabajo realizado, en la forma y con la periodicidad que así se definan.

2.
Colaborar en el proceso de inducción del nuevo personal, en sustitución de los titulares del puesto, por incapacidades, vacaciones o ascensos.

3.
Registrar en el libro de conocimientos expedientes, informes, notas y documentos enviados a otros despachos.

4.
Participar en el proceso de remesa de expedientes y documentación administrativa que se debe enviar al Archivo Judicial.

5.
Revisar y distribuir a diario la correspondencia y consignar los “pases” o “traslados” en los diferentes controles y registros con que cuenta el CACMFJ, tanto por medios físicos como electrónicos.

6.
Velar por el uso correcto de las herramientas informáticas (correo electrónico, Internet, etc.), así como mantener actualizados los sistemas de control. 

7.
Llevar el registro del correo certificado.

8.
Abrir y cerrar la oficina a las horas establecidas.

9.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Jefatura del CACMFJ).

1.6.2- AREA DE GESTIÓN Y APOYO DEL CACMFJ

FUNCIONES PROPUESTAS PARA LOS PUESTOS UBICADOS EN EL “ÁREA DE GESTIÓN Y APOYO” DEL CACMFJ.

· Nombre del puesto: Coordinadora o Coordinador del Área

Marco de Acción General
: La servidora o el servidor judicial que se designe, tendrá a su cargo la ejecución y control de labores profesionales, técnicas y asistenciales complejas. Actuará como superior inmediato del personal asignado.

Descripción de Funciones. Con base en lo establecido en el “Manual Descriptivo de Clases de Puestos Vigentes” del Departamento de Personal-Gestión Humana, se presenta el siguiente desglose de funciones propuestas para el referido puesto:

Relacionadas con la labor sustantiva:

1.
Administrar las plazas del personal supernumerario (juezas y jueces, técnicas y técnicos) adscritos al Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional, designadas para colaborar con los despachos jurisdiccionales en proyectos específicos.


2.
Dar seguimiento al cumplimiento del plan anual de vacaciones de los despachos del ámbito Jurisdiccional. 

3.
Analizar y aprobar la asignación del recurso humano para sustitución, de conformidad con lo establecido en el Plan Anual de Vacaciones.

4.
Verificar que la solicitud contenga los elementos esenciales para aprobar el disfrute de vacaciones (entre estos elementos esta que disponga de días, que cuente con el visto bueno de la Jueza Coordinador o Juez Coordinador, que tenga suplente etc.), así como la designación del recurso humano de aquellas sustituciones en que por su condición lo requieran.

5.
Supervisar las labores relacionadas con las sustituciones de las Juezas y Jueces de la República, de acuerdo con la Ley de Carrera Judicial, por concepto de vacaciones, permisos con o sin goce de salario, ascensos o traslados e incapacidades.

6.
Ejercer la supervisión directa sobre el desempeño de las labores del personal de apoyo que integra el Área de Gestión y Apoyo y fungir como su superior inmediato.

7.
Atender consultas varias de las Juezas y Jueces del país, sobre diversos temas.

8.
Ejecutar los acuerdos de Consejo Superior y Corte Plena relacionados con la reubicación de Juezas y Jueces que, por circunstancias particulares, no pueden desempeñarse en sus puestos en propiedad (por ejemplo, imputados en procesos de acoso laboral, sexual, etc.).

9.
Participar en reuniones o actividades que le encomiende su superior inmediato.

10.
Conceder y aprobar en la Proposición Inteligente de Nombramientos (PIN) todos los movimientos correspondientes a nombramientos, vacaciones, incapacidades, ascensos, para los puestos supernumerarios de apoyo (tanto ordinarios como extraordinarios), así  como para los puestos de juezas y jueces.

11.
Coordinar la designación de puestos de Juezas y Jueces en los diferentes despachos judiciales del país, ya sea por solicitudes expresas o por acuerdos de Consejo Superior y de Corte Plena.  Esto de conformidad con su labor en los diferentes programas.

12.
Atender consultas y resolver imprevistos relacionados con el campo de su

especialidad, según lo permita la ley.

13.
Dar cumplimiento a con los plazos de ejecución de las sanciones disciplinarias impuestas por el Consejo Superior. 

14.
Realizar el levantamiento de la información para solicitar al Consejo Superior las suspensiones o separaciones del cargo de las Juezas, Jueces y personal de apoyo de los programas institucionales.

15.
Brindar apoyo al Departamento de Prensa y Comunicación Organizacional en la recopilación de datos sobre las calidades, atestados y carrera judicial de las Juezas y Jueces del país, cuando se publican hechos noticiosos por los medios de comunicación colectiva.

16.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Jefatura del CACMFJ).

Relacionadas con lo administrativo:

1.
Planificar, organizar, dirigir, coordinar y supervisar las funciones administrativas del Área de Gestión y Apoyo.

2.
Establecer políticas y directrices internas referentes al  funcionamiento de  del Área a su cargo.

3.
Nombrar al personal que se requiera en su Área, de acuerdo con la normativa interna.

4.
Presentar el plan anual de trabajo, el anteproyecto de presupuesto y el informe anual de labores del Área a su cargo, ante su superior jerárquico para su trámite y evaluación.

5.
Atender y evacuar consultas relacionadas con las tareas del puesto.

6.
Planificar y coordinar los programas de capacitación del personal a su cargo.

7.
Supervisar el proceso de inducción del nuevo personal, en sustitución de los titulares del puesto, por incapacidades, vacaciones o ascensos.

8.
Velar por el uso correcto de las herramientas informáticas (correo electrónico, Internet, etc.), así como supervisar que los sistemas de control se encuentren actualizados. 

9.
Coordinar y realizar las convocatorias y actos de juramentación internas masivas a cargo de la Presidenta de la Corte.

10.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Jefatura del CACMFJ).

Nombre del Puesto: Profesional en Derecho 1

Marco de Acción General
: La servidora o el servidor judicial que se designe, tendrá a su cargo la ejecución de labores de asesoramiento legal y ejecución de labores variadas de nivel profesional.

Descripción de Funciones. Con base en lo establecido en el “Manual Descriptivo de Clases de Puestos Vigentes” del Departamento de Personal-Gestión Humana, se presenta el siguiente desglose de funciones propuestas para el referido puesto:

Relacionadas con la labor sustantiva:

1.
Actualizar las bases de datos de las juezas y jueces (números telefónicos, notas de elegibilidad, declaración jurada).

2.
Determinar en las solicitudes de vacaciones, permisos con y sin goce de salario e incapacidades remitidas por las juezas y jueces, si procede o no tramitar la sustitución.

3.
Realizar la nómina semanal para la designación de los suplentes que asumirán las sustituciones (por vacaciones, permisos con o sin goce de salario, así como vacantes, ascensos o traslados a otro cargo), para el período correspondiente.

4.
Consultar vía telefónica a los sustitutos si están en condiciones de aceptar el nombramiento que se les está proponiendo.

5.
Designar los nombramientos de las sustitutas o sustitutos para puestos de juezas y jueces.

6.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Coordinadora o Coordinador del Área de Gestión y Apoyo).

Relacionadas con lo administrativo:

1. 
Levantar la lista de las juezas y los jueces que serán juramentados.

2.
Confeccionar las actas de juramentación.

3.
Coordinar la confección de pergaminos con la Sección de Artes Gráficas.

4.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Coordinadora o Coordinador del Área de Gestión y Apoyo).

Nombre del Puesto: Coordinadora o Coordinador Judicial 1 que atiende labores del Programa Reducción de Circulante en las Materias Penal y Penal Juvenil

Marco de Acción General
: La servidora o el servidor judicial que se designe, tendrá a su cargo la coordinación, asignación, dirección, supervisión, control y ejecución de labores técnicas administrativas.

Descripción de Funciones. Con base en lo establecido en el “Manual Descriptivo de Clases de Puestos Vigentes” del Departamento de Personal-Gestión Humana, se presenta el siguiente desglose de funciones propuestas para el referido puesto:

Relacionadas con la labor sustantiva (Programa Reducción del Circulante en Materia Penal):

1.
Recibir las gestiones de colaboración presentadas por los despachos penales, de expedientes con solicitud de sobreseimiento y desestimaciones.

2.
Solicitar a los despachos penales que piden colaboración, un informe que contenga la cantidad de expedientes atrasados y el motivo del atraso.

3.
Revisar y analizar los informes remitidos por los despachos que solicitan colaboración.

4.
Remitir vía correo electrónico a los despachos penales la lista de los expedientes que se van a recibir y la fecha en que deben ser remitidos.

5.
Recibir los expedientes remitidos por los despachos penales (estampando el sello de recibido en el último folio del expediente).

6.
Distribuir de forma equitativa los expedientes remitidos por los despachos penales, entre las juezas y jueces del Programa Contra el Retraso Judicial.

7.
Recibir y revisar los informes de labores mensuales de las juezas y jueces del Programa Reducción del Circulante en Materia Penal.

8.
Coser, foliar y remitir a los despachos penales los expedientes fallados por sobreseimiento y desestimación.

9.
Levantar la lista de los expedientes ya resueltos que se devolvieron a los despachos penales.

10.
Recibir escritos de los expedientes que tiene el Programa de solicitud de sobreseimiento y desestimación.

11.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Coordinadora o Coordinador del Área de Gestión y Apoyo).

Relacionadas con la labor sustantiva (Programa Reducción del Circulante en Materia Penal Juvenil):

1.
Recibir las gestiones de colaboración presentadas por los despachos penales juveniles, por inhibitorias de la jueza o juez para realizar el debate.

2.
Coordinar vía telefónica con los despachos penales juveniles la fecha para el  señalamiento del debate.

3.
Remitir vía correo electrónico la confirmación de la fecha del debate al despacho Penal Juvenil.

4.
Remitir a la “Unidad Especializada Penal Juvenil” la agenda con las actualizaciones que se realizaron durante el mes.

5.
Recibir y revisar los informes de labores mensuales de las juezas y jueces del Programa Reducción del Circulante en Materia Penal Juvenil.

6.
Recibir las solicitudes de los despachos penales juveniles, para sustitución de jueza o juez especializado en esa materia.

7.
Revisar en la agenda única de la “Unidad Especializada Penal Juvenil” del Programa si existe disponibilidad de alguna jueza o juez para realizar la sustitución.

8.
Realizar los trámites de sustitución de la jueza o juez en materia Penal Juvenil que será sustituido por una jueza o juez del Programa.

9.
Tramitar las solicitudes de vehículos para las juezas y jueces de la “Unidad Especializada Penal Juvenil” del Programa.

10.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Coordinadora o Coordinador del Área de Gestión y Apoyo).

Relacionadas con lo administrativo:

1.
Confeccionar los informes de labores mensuales del Programa y remitirlos a la Jefatura.

2.
Informar a la Jefatura cualquier situación anormal que se presente en el Programa.

3.
Confeccionar y dar seguimiento al Sistema Específico de Valoración del Riesgo Institucional (SEVRI), Proceso de Autoevaluación Institucional de Control Interno (PAI) y Plan Anual Operativo (PAO) del Programa Reducción del Circulante.   

4.
Confeccionar y remitir a las respectivas áreas de Trabajo Social del Departamento de Personal, los informes de labores de las juezas, jueces y técnicos judiciales del Programa que cumplieron el año de prueba.

5.
Realizar otro tipo de informes solicitados por la Jefatura, tales como informes anuales de labores e informes mensuales de las plazas que se encuentran adscritos al Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional, de técnicos judiciales y jueces 4 del Programa de Apoyo a Despachos, Unidad Penal Juvenil y las plazas extraordinarias que se asignen.

6.
Tramitar las vacaciones, permisos con y sin goce de salario e incapacidades del personal de apoyo del Programa Reducción del Circulante.

7.
Velar por la correcta utilización de los activos asignados al Programa.

8.
Elaborar el inventario anual de los activos asignados al Programa.

9.
Realizar reportes de mantenimiento.

10.
Levantar y tramitar trimestralmente los requerimientos de artículos de stock.

11.
Atender vía telefónica y por correo electrónico consultas varias de las usuarias, usuarios y de los despachos.

12.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Coordinadora o Coordinador del Área de Gestión y Apoyo).

Nombre del Puesto: Técnica Administrativa 4 o Técnico Administrativo 4

Marco de Acción General
: La servidora o el servidor judicial que se designe, tendrá a su cargo la ejecución de labores técnicas relacionadas con las actividades administrativas del CACMFJ.

Descripción de Funciones. Con base en lo establecido en el “Manual Descriptivo de Clases de Puestos Vigentes” del Departamento de Personal-Gestión Humana, se presenta el siguiente desglose de funciones propuestas para el referido puesto:

Relacionadas con la labor sustantiva:

1.
 Elaborar con base en los registros ingresados en la Proposición Inteligente de Nombramientos (PIN),la nómina semanal para tramitar las vacaciones, permisos con y sin goce de salario, incapacidades, plazas vacantes y ascensos.

2.
Confeccionar diariamente los oficios con los registros de las solicitudes de vacaciones, permisos con o sin goce de salario, incapacidades, plazas vacantes y ascensos, así como las proposiciones de nombramiento de la Proposición Inteligente de Nombramientos (PIN), que pueden comunicarse al Departamento de Gestión Humana.

3.
Coordinar con la Sección de Administración de la Carrera Judicial las fechas de nombramiento de las personas incluidas en ternas con el fin de hacer las prórrogas de nombramientos interinos (mensuales y quincenales), así como también con la Secretaría General de la Corte, cuando las ternas por circunstancias especiales no las haya podido conocer el Consejo Superior o Corte Plena.

4.
Revisar en la Proposición Inteligente de Nombramientos (PIN) que los despachos judiciales hayan comunicado en su oportunidad la incapacidad y que se encuentre debidamente aprobada.

5.
Confeccionar el oficio dirigido al Consejo de la Judicatura para solicitar las ternas por concepto de incapacidad por maternidad o proyectos específicos.

6.
Analizar los acuerdos del Consejo Superior y Corte Plena, para determinar si la parte dispositiva genera un movimiento que afecte directamente una cadena de nombramientos y registrarlos en la Proposición Inteligente de Nombramientos (PIN).

7.
Revisar la lista de abogadas suspendidas y abogados suspendidos.

8.
Actualizar el arqueo de plazas adscritas al Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional.

9.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Coordinadora o Coordinador del Área de Gestión y Apoyo).

Relacionadas con lo administrativo:

1.
Recibir las órdenes patronales de las plazas adscritas al CACMFJ (profesionales y de apoyo) y coordinar su entrega.

2.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Coordinadora o Coordinador del Área de Gestión y Apoyo).

Nombre del Puesto: Técnica o Técnico Judicial 3

Marco de Acción General
: La servidora o el servidor judicial que se designe, tendrá a su cargo la ejecución de labores técnicas relacionadas con la función del CACMFJ.

Descripción de Funciones. Con base en lo establecido en el “Manual Descriptivo de Clases de Puestos Vigentes” del Departamento de Personal-Gestión Humana, se presenta el siguiente desglose de funciones propuestas para el referido puesto:

Relacionadas con la labor sustantiva:

1.
Recibir todos los correos que ingresan al buzón “Presidencia Corte - Gestión de Nombramiento Jueces”
 por concepto de solicitudes de vacaciones, permisos con y sin goce de salario, incapacidades y apoyo a juzgados e informes de labores de las juezas y jueces destacados en calidad de apoyo en los despachos.

2.
Ingresar en el Sistema Integrado de Comunicaciones Judiciales (SICJ) las solicitudes de vacaciones, incapacidades y permisos con y sin goce de salario de las juezas y jueces.

3.
Ingresar en la Proposición Inteligente de Nombramentos (PIN) las solicitudes de vacaciones, incapacidades, permisos con y sin goce de salario, plazas vacantes y ascensos.

4.
Tramitar y distribuir la correspondencia entre los encargados de dar trámite a las gestiones.

5.
Verificar que las solicitudes de juezas o jueces para trámites diversos, contengan los elementos necesarios para su debido trámite.

6.
Remitir mediante el correo electrónico la respuesta al solicitante sobre el resultado de su gestión.

7.
Confeccionar los oficios para remitir las boletas de incapacidades a la Dirección Ejecutiva.

8.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Coordinadora o Coordinador del Área de Gestión y Apoyo).

Relacionadas con lo administrativo:

1.
Recibir documentación.

2.
Atender el teléfono.

3.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Coordinadora o Coordinador del Área de Gestión y Apoyo).

1.6.3- AREA DE COORDINACIÓN Y MEJORAMIENTO DEL CACMFJ

FUNCIONES PROPUESTAS PARA LOS PUESTOS UBICADOS EN EL “ÁREA DE COORDINACIÓN Y MEJORAMIENTO” DEL CACMFJ.

Nombre del Puesto: Coordinadora o Coordinador del Área de Coordinación y Mejoramiento

Marco de Acción General
: La servidora o el servidor judicial que se designe, tendrá a su cargo la ejecución y control de labores profesionales, técnicas y asistenciales complejas. Actuará como superior inmediato del personal asignado.

Descripción de Funciones. Con base en lo establecido en el “Manual Descriptivo de Clases de Puestos Vigentes” del Departamento de Personal-Gestión Humana, se presenta el siguiente desglose de funciones propuestas para el referido puesto:

Relacionadas con la labor sustantiva:

1.
Coordinar con la Secretaría de la Corte para que se remita copia al CACMFJ de todos los acuerdos de Corte Plena y Consejo Superior, relacionados con la gestión de los despachos jurisdiccionales.

2.
Coordinar con las Comisiones Institucionales y los Consejos de Administración de Circuito, para que comuniquen al CACMFJ los acuerdos relacionados con la gestión de los despachos jurisdiccionales.

3.
Coordinar con la Dirección Ejecutiva para que remita al CACMFJ las directrices administrativas que dicte ese órgano superior, relacionadas con la gestión de los despachos jurisdiccionales.

4.
Dar seguimiento al cumplimiento de los acuerdos emitidos por las instancias decisorias, sobre el accionar de los despachos jurisdiccionales.

5.
Analizar los informes de labores de las juezas y jueces adscritas y adscritos al CACMFJ, para determinar el impacto generado en los despachos jurisdiccionales, a partir de la colaboración brindada.

6.
Analizar los informes de labores remitidos por los despachos jurisdiccionales y por las administradoras y los administradores de justicia.

7.
Establecer la situación del despacho jurisdiccional antes y después del apoyo brindado, con base en el plan de trabajo previamente aportado por ellos.

8.
Determinar aquellos despachos jurisdiccionales del país que presentan condiciones que afectan una gestión eficiente, mediante la utilización de criterios previamente definidos en coordinación con las dependencias técnicas.

9.
Establecer propuestas de directrices a seguir por los despachos jurisdiccionales para la aplicación de indicadores de gestión, y hacerlas del conocimiento de la Jefatura inmediata (Jefatura del CACMFJ) para su visto bueno y eventual remisión a las instancias decisorias (Corte Plena y Consejo Superior) para su aprobación.

10.
Definir propuestas sobre los términos del seguimiento de la gestión de los despachos jurisdiccionales, según periodicidad, materia, instancia, circuito judicial, y hacerlas del conocimiento de la Jefatura inmediata para su visto bueno y eventual remisión a las instancias decisorias (Corte Plena y Consejo Superior) para su aprobación.

11.
Elaborar un inventario de las políticas institucionales, circulares y directrices vigentes, con el apoyo de la Secretaría de la Corte, la Dirección Jurídica, entre otras.

12.
Informar a la Jefatura del CACMFJ sobre aquellos despachos jurisdiccionales que incumplen con la aplicación de directrices emanadas por las instancias decisorias.

13.
Participar en reuniones o actividades que le encomiende su superior inmediato.

14.
Solicitar informes de labores al recurso supernumerario asignado en condición de apoyo, según la periodicidad definida.

15.
Atender consultas de las Juezas y Jueces Coordinadores del país sobre temas varios.

16.
Atender consultas y resolver imprevistos relacionados con el campo de su

 Especialidad, según lo permita la ley.

17.
Ejercer la supervisión directa sobre el desempeño de las labores del personal de apoyo que integra el Área de Gestión y Apoyo y fungir como su superior inmediato.

18.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Jefatura del CACMFJ).

Relacionadas con lo administrativo:

1.
Planificar, organizar, dirigir, coordinar y supervisar las funciones administrativas del Área de Coordinación y Mejoramiento.

2.
Establecer políticas y directrices internas referentes al  funcionamiento del Área a su cargo.

3.
Nombrar al personal que se requiera en su Área, de acuerdo con la normativa interna.

4.
Presentar el plan anual de trabajo, el anteproyecto de presupuesto y el informe anual de labores del Área a su cargo, ante su superior jerárquico para su trámite y evaluación.

5.
Atender y evacuar consultas relacionadas con las tareas del puesto.

6.
Planificar y coordinar los programas de capacitación del personal a su cargo.

7.
Supervisar el proceso de inducción del nuevo personal, en sustitución de los titulares del puesto, por incapacidades, vacaciones o ascensos.

8.
Velar por el uso correcto de las herramientas informáticas (correo electrónico, Internet, etc.), así como supervisar que los sistemas de control se encuentren actualizados. 

9.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Jefatura del CACMFJ).

Nombre del Puesto: Profesional 2

Marco de Acción General
: La servidora o el servidor judicial que se designe, tendrá a su cargo la ejecución de labores profesionales complejas y variadas relacionadas con el campo en el que se desempeña.

Descripción de Funciones. Con base en lo establecido en el “Manual Descriptivo de Clases de Puestos Vigentes” del Departamento de Personal-Gestión Humana, se presenta el siguiente desglose de funciones propuestas para el referido puesto:

Relacionadas con la labor sustantiva:

1.
Diseñar y realizar investigaciones y análisis complejos en la gestión de los despachos jurisdiccionales.

2.
Recopilar, clasificar, tabular y analizar información variada y compleja para proponer la adopción de políticas institucionales en los despachos jurisdiccionales.

3.
Aplicar técnicas de análisis para dar seguimiento a la implementación en los despachos jurisdiccionales  de las propuestas formuladas para mejorar su gestión.

4. Analizar sistemas, métodos, instrumentos, procedimientos, formularios y registros existentes en los despachos jurisdiccionales, a fin de recomendar los ajustes, cambios y demás medidas para resolver problemas.

5.
Evaluar la productividad y rendimiento del recurso humano adscrito al CACMFJ, asignado en condición de colaboración a los despachos jurisdiccionales e informar los resultados a la Jefatura inmediata (Coordinadora o Coordinador Área de Coordinación y Mejoramiento).

6.
Participar en el establecimiento de indicadores que permitan dar seguimiento a la gestión de los despachos jurisdiccionales.

7.
Efectuar labores de análisis, seguimiento y control de la aplicación de indicadores en los despachos jurisdiccionales.

8.
Preparar, analizar e interpretar cuadros, gráficos, tendencias e información variada.

9.
Realizar investigaciones, encuestas, análisis estadísticos, matemáticos y otros de carácter profesional que permitan valorar la gestión de los despachos jurisdiccionales.

10.
Llevar a cabo análisis de variancias, correlaciones, proyecciones de cargas de trabajo para dar seguimiento a la aplicación de recomendaciones vertidas en  planes, programas y proyectos dirigidos a los despachos jurisdiccionales.

11.
Redactar informes, proyectos, normas, procedimientos y otros documentos, presentando las recomendaciones y observaciones pertinentes, para mejorar la gestión de los despachos jurisdiccionales.

12.
Exponer ante su superior inmediato (Coordinadora o Coordinador del Área de Coordinación y Mejoramiento) y ante los órganos competentes que se requiera,  los criterios y alcances planteados en los informes que elabora, cuando así le sea solicitado por su jefatura.

13.
Velar por el trámite correcto, oportuno y la legalidad de la documentación que revisa, según su campo de acción.

14.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Jefatura del Área de Coordinación y Mejoramiento).

Relacionadas con lo administrativo:

1.
Diseñar y realizar planes, programas de trabajo, proyectos y análisis complejos en áreas diversas de su campo.

2.
Participar en la preparación y formulación de objetivos, planes, programas determinación de recursos y otros.

3.
Efectuar entrevistas ya sea estructuradas, semiestructuradas, técnicas, especializadas, entre otros, como parte del desarrollo de las actividades encomendadas.

4.
Coordinar las actividades con sus superiores, compañeros de trabajo y personal interno y externo de la institución en los casos que se requiera.

5.
Asistir a reuniones, seminarios, charlas y otras actividades similares propias del cargo que desempeña.

6.
Llevar controles variados sobre las actividades bajo su responsabilidad y velar porque éstos se cumplan de acuerdo con los programas, fechas y plazos establecidos.

7.
Otras funciones compatibles que le asigne la jefatura inmediata (Coordinadora o Coordinador del Área de Coordinación y Mejoramiento).

1.7.- Otras consideraciones

1.7.1-  Plaza de Coordinadora o Coordinador del Área de Coordinación y Mejoramiento

Como puede apreciarse en el Organigrama N°2, la plaza de Coordinadora o Coordinador del Área de Gestión y Apoyo se hace necesario crearla para asumir la administración de los recursos asignados, ya que concentra una cantidad importante de puestos adscritos.

Lo anterior se desprende de las recomendaciones dadas por el MSc. Róger Mata Brenes, Director del Despacho de la Presidencia, en cuanto a que la plaza de Administradora del Programa 932 “Servicio Justicia de Tránsito”, asumirá las funciones de Coordinadora del Área de Coordinación y Mejoramiento.

1.7.2.- Requerimientos

Se están llevando a cabo las coordinaciones necesarias con las dependencias administrativas respectivas, específicamente en lo referente a ubicación física, contratación para instalar mobiliario modular, extensiones telefónicas, equipo de oficina y requerimientos tecnológicos (sistemas y recursos informáticos), rotulación de la oficina (informativa y de seguridad); actualización de la guía telefónica interna del Poder Judicial; confección de sellos de la oficina (oficial y de recibido); desarrollo de una estrategia de comunicación para divulgar la existencia e inicio de funciones del Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional; y creación y actualización de cuentas de correo electrónico.”

Se acordó: 1.- Agradecer al Lic. Róger Mata la detallada explicación realizada en relación con la creación, objetivos y funcionamiento del Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional. 2.- Remitir esta información a las Señoras Magistradas Coordinadoras de las  Subcomisiones para el Acceso a la Justicia de las Poblaciones en Condición de Vulnerabilidad. 3.- Solicitarles realizar una propuesta de matriz simple, de fácil manejo y comprensión, que facilite dar seguimiento al cumplimiento de las políticas, circulares y directrices relacionadas con los derechos de las poblaciones en condición de vulnerabilidad. Este documento posteriormente será articulado en coordinación con el Despacho de la Presidencia y el Centro de Apoyo, Coordinación y Mejoramiento de la Función Jurisdiccional.

Artículo II

Personas con discapacidad y accesibilidad

1.- Consulta Licda. Magalie Vargas Johnson, Contralora Regional de la Zona Atlántica.
Mediante correo electrónico de fecha 10 de junio, la Licda. Xinia Campos Vega, remite la siguiente consulta.

“Por instrucciones de la Licenciada Magalie Vargas Johnson Contralora Regional de la Zona Atlántica, me permito hacer de su conocimiento la siguiente situación.
En el edifico de los Tribunales del Segundo Circuito Judicial de la Zona Atlántica, se presentó una gestión por parte de una persona usuaria con discapacidad, la cual se encuentra inconforme por cuanto uno de los parqueos para personas con discapacidad estaba siendo ocupado por una servidora judicial en estado de embarazo y que el embarazo no estaba contemplado en la Ley 7600. Ante lo informado por la persona usuaria, se procedió a trasladar la gestión a la Administración del Circuito, posteriormente en la respuesta que nos es remitida, informan que la servidora si cuenta con la autorización correspondiente para utilizar el espacio en el parqueo asignado  para personas con discapacidad, lo anterior debido a su estado de embarazo.
Por lo antes expuesto, es importante para esta Contraloría nos brinde su colaboración para informarnos si existe algún tipo de circular o pronunciamiento en torno a este tipo de situación.”

El asunto se discutió en el seno de la Comisión, estimándose que no se cuenta con un panorama completo  de la situación: ¿Cuántos espacios hay para que estacionen las personas con discapacidad? Estado de salud de la funcionaria quien se encuentra embarazada y otros aspectos que podrían coadyuvar a formar un mejor criterio. 
Se comentó que si bien la Ley 7600 es específica en relación con los derechos de las personas con discapacidad, fue reformada por la Ley de Tránsito, que en el articulo 96 establece: “Estacionamientos preferenciales: Tanto los estacionamientos públicos como privados de servicio al público están en la obligación de sujetarse a las disposiciones de la Ley N.° 7600, Ley de Igualdad de Oportunidades para las Personas con Discapacidad, de 2 de mayo de 1996, sus modificaciones, su reglamento y su interpretación, en lo referente a los espacios reservados específicamente para personas con discapacidad, así como mujeres embarazadas y ciudadanos de oro.” (Ver Alcance Digital N° 165, de 26 de octubre de 2012).
Asimismo, la Master Damaris Vargas, indica  que el Consejo Superior (Sesión N° 98-14, artículo LXXIII), tratándose de una situación presentada en el II Circuito Judicial de San José, delegó la responsabilidad de asignar los parqueos institucionales en primera instancia a las Administraciones y en caso de presentarse algún reclamo, esa responsabilidad se delegó a los Consejos de Administración, a continuación la cita del acuerdo:
“Se acordó: 1) (…) en cuyo caso los espacios liberados serán asignados a quienes en se encuentren en lista de espera conforme a las directrices indicadas por este Consejo en el acuerdo de referencia, y cuyo orden de distribución será de competencia la Administración del II Circuito Judicial de San José, debiendo conocer el Consejo de Administración de Circuito, únicamente los casos en que se presente algún reclamo.
”
Se acordó: En razón de la competencia otorgada por el Consejo Superior a los Consejos de Administración, para asignar los espacios de parqueo institucional, remitir la consulta realizada por la Licda. Magalie Vargas Johnson, al Consejo de Administración de la Zona Atlántica

2.- Consulta Bernal Gamboa

El Lic. Érick Brais expone en relación con una consulta hecha por el compañero integrante de la Comisión de Acceso a la Justicia, el Lic. Bernal Gamboa,  en cuanto lo siguiente:


1)  Bernal desea que  los expedientes  físicos, el Poder Judicial solicite a los centros de fotocopiado, la opción de no fotocopiar solamente, sino de digitalizar también el documento, ya que estima eso le facilitaría a las personas ciegas y a los ambientalistas, ahorrar mucho dinero en copias, gasto en papel, e invertir tiempo en documentos   que cuesta entenderlos, pues son ilegibles, ya que en muchos casos son copia de copias.


2) Además solicita que se le brinden las características técnicas de los  escanners  que compra el Poder Judicial para digitalizar expedientes, desea saber ¿de qué marca son? Cuáles son los mas baratos? ¿Donde se pueden conseguir?
La consulta fue dirigida originalmente a la Licda. Kattia Morales, por ser la Directora de Tecnología de la Información, pero ella prefirió remitirla a esta Comisión.
El Lic. Wilbert Kidd manifiesta que todos los sistemas de fotocopiado contienen la opción de escaneo, es cuestión de que Bernal o cualquier persona que lo desee lo solicite.

Se acordó: Que el Lic. Érick Brais comunique al Lic. Bernal Gamboa la información suministrada por el Lic. Kidd.
Artículo III
Personas Privadas de libertad

· Oficio 6433 – Circular Defensa Pública Deber de valorar la ejecución de la libertad de las personas detenidas, directamente en la jurisdicción en la que se ordena la libertad
La Secretaría de la Corte mediante oficio 6433, comunica al  Magistrado Dr. Carlos Chinchilla Sandí, Presidente Comisión de la Jurisdicción Penal, el acuerdo tomado por el Consejo Superior en la sesión Nº 52-15 celebrada el 4 de junio de 2015, que literalmente dice:

“ARTÍCULO LXVII
DOCUMENTO Nº 6180-15

Mediante oficio Nº CACC-1369-2015 del 26 de mayo de 2015, la licenciada Alejandra Monge Arias, Coordinadora de la Unidad de Acceso a la Justicia, comunicó el acuerdo tomado por la Comisión de Acceso a la Justicia en la sesión celebrada el 6 de abril de 2015, artículo V, que literalmente dice:

“Personas Privadas de Libertad

“En la sesión de la Comisión de Acceso a la Justicia celebrada en el mes de marzo, el Lic. Gary Bonilla Garro Defensor Público, remitió un informe sobre una situación acaecida el 10 y 11 de Febrero del año en curso, en relación con la actuación del Organismo de Investigación Judicial de  Santa Cruz, mediante la cual en su criterio se hace un manejo reprochable, al ejecutar una orden de libertad, ya que se trataba de una persona en condición de vulnerabilidad, al ser persona con discapacidad, diagnosticada con retardo mental moderado y esquizofrenia.

En resumen narró el Lic. Bonilla el Juzgado Penal de Santa Cruz después de la audiencia preliminar ordenó  la Libertad de una persona que se encontraba en CAPEMCOL, por lo tanto el usuario estaba en las celdas del Organismo de Investigación Judicial de Santa Cruz. La Defensa Pública y el Juzgado Penal hacieron lo propio para que la libertad de ejecutara desde esa localidad, sin embargo, a criterio del Jefe del Organismo de Investigación Judicial consideró que los documentos de egreso enviados por CAPEMCOL no eran idóneos por lo que ordenó remitirlo desde Santa Cruz hasta CAPEMCOL (URUCA). Como es esperable en CAPEMCOL no lo recibieron, por lo que los custodios lo llevaron al hospital PSIQUATRICO donde lo valoraron en  la madrugada y determinaron que no requería internamiento, sin embargo, los custodios lo dejaron en el lugar. Al ser 11 de Febrero el señor estaba desaparecido y fue hasta el 12 de enero, que se tuvo noticia estaba en su casa, con signos de cansancio y los pies bastante maltratados. 

En esa oportunidad el Lic. Bonilla solicitó que el caso fuera conocido por la Comisión, independientemente  de lo que resolviera la sala Constitucional en el Recurso de Habeas Corpus presentado, pues consideró necesario tomar un acuerdo para evitar que estas actuaciones sigan sucediendo. Por ello la Comisión de Acceso a la Justicia, acordó apoyar la gestión y solicitar la elaboración de una propuesta de circular para elevar a conocimiento del Consejo Superior.

El Lic. Bonilla adjunta la propuesta que se incluye literalmente, indicando cuenta con la aprobación de la Jefatura de la Defensa Pública:

“PROPUESTA DE CIRCULAR

ASUNTO: Deber de valorar la ejecución de la libertad de las personas detenidas, directamente en la jurisdicción en la que se ordena la libertad.

A LAS AUTORIDADES JUDICALES DEL PAIS QUE CONOCEN MATERIA PENAL.

SE LES HACE SABER QUE: 

El Consejo Superior, en sesión número     de fecha, dispuso recomendar a las autoridades penales del país, que después de la realización de una audiencia en presencia de la persona detenida en donde se disponga la libertad, debe el Juzgado o Tribunal valorar la posibilidad de ordenar que se ejecute la libertad en el lugar donde se realiza la audiencia.

En todo caso debe consultarse a la persona detenida si desea ser regresada al centro penal para retirar alguna de sus pertenencias o que se ejecute la libertad en el lugar, sin obviar la necesidad de que se cumplan los trámites administrativos pertinentes ante la respectiva oficina de Celdas del Organismo de Investigación Judicial. 

Deben las Autoridades Judiciales realizar las coordinaciones del caso con la Dirección General de Adaptación Social para que se ejecute la libertad en el lugar sin ser necesario su traslado al centro penal. Lo anterior, además de implicar un ahorro de recursos, conlleva un respeto a los derechos de la persona detenida, no siendo necesario para el Poder Judicial asumir el riesgo del traslado de vuelta al centro de detención, cuando la persona ya cuenta con una orden de libertad.”

Se acordó: Remitir la propuesta de circular presentada por el Lic. Gary Bonilla Garro, para conocimiento del Consejo Superior para que si a bien lo tiene, se apruebe y divulgue mediante circular.

(…)”
- 0 -

Previamente a resolver lo que corresponda, se acordó: Remitir la solicitud de la licenciada Alejandra Monge Arias, Coordinadora de la Unidad de Acceso a la Justicia, a la Comisión de la Jurisdicción Penal para su valoración e informe a este Consejo. ”
Se acordó: Tomar nota.
Artículo IV 

Varios

1. Proyecto de Ley Expediente N.° 19.575 

Damaris Vargas comparte el Proyecto de Ley contenido en el Expediente N° 19-575, que pretende modificar la Ley 7600 de Igualdad de Oportunidades para las personas con discapacidad.
“PROYECTO DE LEY

REFORMA DE LOS ARTÍCULOS 41 Y 54 DE LA LEY IGUALDAD DE OPORTUNIDADES PARA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, LEY N.° 7600 

Expediente N.° 19.575 

ASAMBLEA LEGISLATIVA: 

La Ley N.° 7600 ha representado un gran avance en el reconocimiento de los derechos de las personas con discapacidad, sin embargo es necesario ir remozando esta ley en algunos temas puntuales con el fin de adaptarla a las nuevas necesidades de esta población. 

En mi condición de diputado he escuchado a muchas personas que se les hace discriminatorio el hecho de frecuentar algunos parques públicos en sus comunidades y sobre todo a aquellos que incluyen instalaciones de juegos como por ejemplo los play ground que no cuentan con instalaciones o edificaciones para personas con alguna discapacidad, limitándoles el derecho a una sana distracción. 

En ese sentido, es importante que nuestro país avance en procurar que este tipo de instalaciones se vayan adaptando progresivamente para que estas personas puedan efectivamente hacer uso y disfrute de esas instalaciones. 

A pesar de que el paradigma con relación a los derechos de las personas con discapacidad es que cuenten en todo lugar con espacios accesibles, lo cierto es que en la práctica de este derecho no se ha consolidado, por lo que se hace necesario proponer enmiendas que le den mayor músculo a esta ley. 

El Estado a través del Midepor y especialmente las municipalidades deben de impulsar políticas públicas que fomenten el deporte y la distracción a través de nuevas especificaciones en lo que se refiere a construcciones y edificaciones o instalación de parques de recreación que faciliten a las personas con discapacidad el uso y disfrute de su entorno. 

La propuesta de esta iniciativa de ley es puntual y simple, se pretende que en la construcción de parques en las que se incluyan instalaciones de juegos al menos un 20% del total de esos juegos estén adaptados a las necesidades de las personas con discapacidad. 

El Estado, las instituciones que se dedican al deporte y la recreación las municipalidades deben ser más creativas en propuestas de edificaciones o construcciones que permitan ser más inclusivas para las personas con alguna discapacidad, los reglamentos sobre edificaciones deben estar hechos tomando en cuenta a esta población que ronda las 400 mil personas en nuestro país. 

A pesar de que la Ley N.° 7600 incluye normas relacionadas con estos aspectos, aún le quedamos debiendo a este sector de la población, por lo que la reforma a esta ley es específica en el tanto señala un porcentaje de un 20% de las instalaciones de juegos que se edifiquen en parques con la idea de que estas personas puedan acceder, usar, disfrutar de esas instalaciones. 

Estamos convencidos de que este tipo de ordenanzas, por simples que puedan parecer, significan mucho para estas personas y sin duda alguna propuestas como estas generan mayor discusión sobre lo que le estamos debiendo como sociedad a las personas con discapacidad. 

Por lo anterior se somete a consideración de las y los señores diputados el siguiente proyecto de ley. 

LA ASAMBLEA LEGISLATIVA DE LA REPÚBLICA DE COSTA RICA DECRETA:

REFORMA DE LOS ARTÍCULOS 41 Y 54 DE LA LEY IGUALDAD DE OPORTUNIDADES PARA LAS PERSONAS CON DISCAPACIDAD, LEY N.° 7600

ARTÍCULO 1.- Para que los artículos 41 y 54 de la Ley Igualdad de Oportunidades para las Personas con Discapacidad, Ley N.° 7600 se lean de la siguiente manera: 
“Artículo 41.-                  Especificaciones técnicas reglamentarias 

Las construcciones nuevas, ampliaciones o remodelaciones de edificios, parques, aceras, jardines, plazas, vías, servicios sanitarios u otros espacios de propiedad pública, deberán efectuarse conforme a las especificaciones técnicas reglamentarias de los organismos públicos y privados encargados de la materia. 

Las edificaciones privadas que impliquen concurrencia y brinden atención al público deberán contar con las mismas características establecidas en el párrafo anterior. 

Las mismas obligaciones mencionadas regirán para los proyectos de vivienda de cualquier carácter financiados total o parcialmente con fondos públicos. En este tipo de proyectos las viviendas asignadas a personas con discapacidad o familias de personas en las que uno de sus miembros sea una persona con discapacidad deberán estar ubicadas en un sitio que garantice su fácil acceso. 

Deberá procurarse que el diseño de las construcciones señaladas en el párrafo primero de este artículo contengan un enfoque inclusivo teniendo en consideración las necesidades especiales que tienen diferentes tipos de personas para que no sean excluidas por su discapacidad.” 

“Artículo 54.- Acceso a la cultura, el deporte y las actividades recreativas 

Los espacios físicos donde se realicen actividades culturales, deportivas o recreativas deberán ser accesibles a todas las personas. En la construcción de parques en las que se incluyan instalaciones de recreación deberán de instalarse al menos un 20% que sean aptas para el disfrute de las personas con discapacidad. 

Las instituciones públicas y privadas, que promuevan y realicen actividades de estos tipos, deberán proporcionar los medios técnicos necesarios para que todas las personas puedan disfrutarlas. 

El Estado a través del Instituto del Deporte y la Recreación impulsará una política pública a fin de que se cumpla con lo que se indica en esta ley.” 

ARTÍCULO 2.-                        Rige a partir de su publicación.

     Humberto Vargas Corrales                                                       Óscar López Arias 

DIPUTADOS

21 de mayo de 2015. 

NOTA: Este proyecto pasó a estudio e informe de la Comisión Especial Dictaminadora de los proyectos de ley sobre temas vinculados con las personas con discapacidad, Expediente 19.181.”
Se acordó: Tomar nota.
2. Curso: El Sistema Interamericano de Derechos Humanos: Una respuesta a las formas de violencia hacia las sexualidades y cuerpos subversivos.

Alejandra Monge informa que se recibió mediante correo electrónico a la dirección de la Comisión de Acceso a la Justicia, una invitación de parte del Instituto Interamericano de Derechos Humanos, para participar en el Curso Sistema Interamericano de Derechos Humanos: Una respuesta a formas de violencia hacia las sexualidades y cuerpos subversivos.

Seguidamente se adjunta en forma literal la citada invitación.


¡Error! Vínculo no válido.
Se pregunta a las personas que integran la Comisión de Acceso a la Justicia, si tienen interés en participar, y se informa del costo del curso. En primera instancia se considera oportuno consultar al Instituto Interamericano de Derechos Humanos, si existe alguna posibilidad de acceder a  becas aunque sea en forma parcial. En caso de no ser así, la Comisión de Acceso a la Justicia, con fondos de su presupuesto en la Subpartida de Capacitación, sufragará el costo del curso. Se proponen como participantes la Licda. Andrea Bermúdez Castillo de la Oficina de Atención y Protección a la Víctima del Delito y el Lic. Diego Porras Vargas, Defensor Público e integrante de la Subcomisión para el acceso a la justicia de las personas discriminadas por orientación sexual e identidad de género.

Se acordó: 1.- Consultar al Instituto Interamericano de Derechos Humanos si existe alguna posibilidad de acceder a  becas aunque sea en forma parcial. 2.- En caso de que el Instituto Interamericano de Derechos Humanos, no otorgue becas, sufragar el costo del curso con fondos del presupuesto de la Comisión de Acceso a la Justicia, de la Subpartida de Capacitación, para que asistan la Licda. Andrea Bermúdez Castillo de la Oficina de Atención y Protección a la Víctima del Delito y el Lic. Diego Porras Vargas,  Defensor Público e integrante de la Subcomisión para el acceso a la justicia de las personas discriminadas por orientación sexual e identidad de género.
3. Nota del Lic. Olman Ugalde.
Alejandra Monge informa que se recibió mediante correo electrónico, una nota del Lic. Olman Ugalde, con fecha 18 de junio, dirigida al Consejo de la Judicatura, solicitando una reconsideración en relación con el concurso para juez en el que está participando.
La Licda. Damaris Vargas realiza una amplia exposición del caso. A continuación se cita literalmente la nota del Lic. Ugalde.

“Muy estimados señores, con el debido respeto, me apersono ante sus dignas autoridades para solicitar reconsideración del“acuerdo tomado por el Consejo de la Judicatura ensesión CJ-020-2015, celebrada el 02 de junio del año en curso,”.Que deniega mi petición de “que mi nombramiento se efectúe utilizando un código de los que debe disponerse conforme a las regulaciones de la Ley 8862 y su Reglamento,”. Entiendo que la petición fue rechazada considerándole presentada de formaprematura ya que el concurso no había concluido y el Consejo Superior del Poder Judicial, no había aprobado la propuesta de la Comisión de Empleabilidad del Poder Judicial, que hace la reserva de plazas para ser utilizadas por personas con discapacidad. Además, valorando que si se accedía a mi petición se iba a perjudicar a los demás participantes del “concurso CJ-22-14 para el cargo de juez (a) 3 laboral”.

En primer término había valorado el no solicitar reconsideración del acuerdo en referencia, pero considerando que en el momento que se asumió el acuerdo ese honorable Consejo, no contaba con elementos de decisión de los cuales hoy se dispone. Por esa razón me permito referirles, y a su vez, respetuosamente les pido favor reconsiderar el acuerdo en referencia. Con fundamento en lo siguiente:

1. Que el “Concurso CJ-22-2014 de juez(a) 3 Laboral;” ya finiquito en todas sus etapas para todos los participantes.

2.- Que el11 de junio de 2015, me fue notificado por parte de las señoras,Maribel Quintero Ureña yLucrecia Chaves Torres,

Profesional a.iJefaSección Adva. Carrera Judicial lo siguiente:

“El Consejo de la Judicatura en la sesión CJ-021-2015, artículo XIV, celebrada el 09 de Junio año en curso, conoció y aprobó su promedio de elegibilidad de 88.7644, producto del Concurso CJ-22-2014 de juez(a) 3 Laboral; asimismo, ordenó la inclusión de esa nota al respectivo escalafón”.

3.- Que ya el Consejo Superior del Poder Judicial, conoció y aprobó la propuesta de la Comisión de Empleabilidad del Poder Judicial, la que anteriormente había sido avalada por el Consejo de Personal y la Comisión de Acceso a la Justicia, para reservar las plazas que deben concursarse de conformidada las disposiciones de la Ley N° 8862, sobre “Inclusión y Protección Laboral de las Personas con Discapacidad en el Sector Público”  y su reglamento.

4.- Que si el Consejo de la Adjudicatura, accede a mi petición de utilizar en mi nombramiento un código de los aprobados por el Consejo Superior del Poder Judicial en la reserva de plazas para ser empleadas por personas con discapacidad, no se estaría vulnerando la Ley, ni los procesos del concurso, por que esto tendría relación directa con el nombramiento exclusivamente, y que más bien, ésta acción protectora vendría a subsanaren parte, una omisión en el cumplimiento de la normativa especial.Valorando que la Ley 8862 sobre “Inclusión y Protección Laboral de las Personas con Discapacidad en el Sector Público”, fue promulgada en setiembre 2010 y publicada en la Gaceta, 219 del 11 de octubre 2010; y su reglamento fue dictado mediante Decreto Ejecutivo N° 36462-MP-MTSS y Publicado en La Gaceta N° 56 del 21 de marzo 2011. Con lo que la Ley al momento actual tiene más de cuatro años y medio de promulgada y más de cuatro años de haber sido reglamentada y pese a ello aun no se aplica, en perjuicio de las personas con discapacidad. Población que en la actualidad el 80% de ellas se encuentra desempleada.

5.- Es importante traer a colación, que aunque la reserva de plazas no estuviera aún aprobada por el Consejo Superior del Poder Judicial, la Ley 8862 y su Reglamento, ya preveían la posibilidad de aplicarle si una persona con discapacidad resultaba idónea conforme al mandato constitucional. Por ese motivo se preveía en el apartado segundo del Transitorio I, del Reglamento a la Ley 8862:
“Lo cual no exime de la debida aplicación de la Ley N° 8862”. De lo transcrito, se tiene que se está habilitando a los Poderes del Estado a que en casos de excepción, apliquen dicha normativa, sin considerarle por ello discriminatoria para otros ciudadanos. Aunque se careciera de la política institucional. Lo que afortunadamente no es el caso del Poder Judicial.

La negrita y subrayado es proveída por el suscrito.

6.- Con el debido respeto difiero de la posición asumida por ese honorable Consejo, al rechazar mi petición con fundamento en lo siguiente:

“este Consejo considera que no es posible acceder a la petición del señor Olman Ugalde González, ya que no podrían aplicarse las acciones y procedimientos dispuestos en la Ley 8862, en su beneficio, en un  concurso público que fue definido bajo una normativa ordinaria; situación que iría en perjuicio del legítimo interés de las personas participantes en dicho concurso, así como de las personas elegibles del escalafón.”…

Difiero de lo resuelto con fundamento en las siguientes razones:

A).- La Ley 8862 y su Reglamento, si prevé la posibilidad de su aplicación si una persona con discapacidad resultaráidónea conforme al mandato constitucional. Con fundamento en ello,en el apartado segundo del Transitorio I, del Reglamento a la Ley 8862 se dispone:

“Lo cual no exime de la debida aplicación de la Ley N° 8862”. De lo transcrito, se tiene que si se está habilitado para su aplicación, sin considerarle por ello discriminatoria para otros ciudadanos.

La negrita y subrayado es proveída por el suscrito

B).- De aplicar las disposiciones de la Ley 8862 y su Reglamento en mi veneficio o de cualquier otra persona con discapacidad, en lugar de perjudicar el legítimo interés de las personas participantes del concurso, así como de las personas elegibles del escalafón.”…Más bien sería esto contrario a lo argumentado.

 Considerando que si ha este servidor se le llega a nombrar en una plaza normal delescalafón, entonces alguno de los concursantes eventualmente no podrá ser tomado en consideración ya que ocuparé su lugar. Lo contrario sucede si se dispone de una plaza de las aprobadas por el Consejo Superior del Poder Judicial, de conformidad a las disposiciones de la Ley 8862 y su Reglamento,porque entonces más bienen lugar de limitarles en sus aspiraciones, se les presenta una posibilidad de más para poder ser nombrados o promovidos.

C).- De aceptarse como válido el respetable argumento de que de aplicar la Ley 8862 y su Reglamento en veneficio de una persona con discapacidadtal acto “iría en perjuicio del legítimo interés de las personas participantes en dicho concurso, así como de las personas elegibles del escalafón.”…De entenderle de esa manera, provocaría que la norma que se promulga por parte del Legislador para tutelar a una población vulnerable, más biencon tal interpretación la Ley se les estaría aplicando de forma contraria y hiríaen su perjuicio y lo que fue concebido como una acción positiva, más bien con la interpretación dada, la norma  vendría en perjuicio de las propias personas con discapacidad.

7.- Otro aspecto a valorar es que efectuada la reserva de las plazas y realizados los respectivos concursos, si de ellos únicamente una persona con discapacidad resultara elegible para ocupar el puesto conforme al mandato constitucional de idoneidad, se está facultado por la propia Ley, para proceder con el nombramiento de que trate.Y si hubiese más cargos en reserva pero no personas con discapacidad idóneas, más bien la propia Ley prevé, que se pueden llenar con oferentes sin discapacidad.

Por todo lo expuesto, insto a que se valore que ya superé todas las fases de un concurso y que conforme dispone nuestra Constitución Política, mi idoneidad ya fue acreditada, que el Consejo Superior del Poder Judicial ya efectuo la reserva de plazas y por tantorespetuosamente les requiero se reconsidere el“acuerdo tomado por el Consejo de la Judicatura en sesión CJ-020-2015, celebrada el 02 de junio del año en curso,”. Que deniega mi petición de “que mi nombramiento se efectúe utilizando un código de los que debe disponerse conforme a las regulaciones de la Ley 8862 y su Reglamento,”. Y en su lugar se acuerde:

Que el nombramiento se efectúe utilizando unade las plazas aprobadas, por el Consejo Superior del Poder Judicial, conforme a las regulaciones de la Ley 8862 y su Reglamento. Lo que también permitiría a sus autoridades ubicar dicha plaza donde sea de mayor provecho,tanto para el Poder Judicial como para la Persona ciega, y donde se cuente con las mayores condiciones de accesibilidad. Valorando también que en este caso, será en el País, la primera experiencia a vivir con un Juez ciego, de allí también la importancia que tiene el hacerlo en un despacho que brinde las mejores condiciones de accesibilidad para el trabajo.

Por todo lo enunciado respetuosamente les requiero reconsiderar el acuerdo denegatorio aprobando en su lugar mi petición para con ello, cumplir con lo regulado en la Ley 8862 y su Reglamento.

Fijo la confianza en Dios que mi petición será aprobada por sus autoridades.

De tan honorable Consejo, se suscribe con aprecio y respeto.

Dr. Olman Ugalde González, abogado persona ciega”
Se acordó: Tomar nota
4. Jubilación de la Integrante de la Comisión Dra. Lupita Chaves.

Alejandra Monge manifiesta que tradicionalmente, cuando una persona que ha integrado la Comisión de Acceso a la Justicia su jubila, se le invita en la siguiente sesión a compartir un desayuno, y se le hace un reconocimiento por los aportes brindados durante el tiempo que participó en la Comisión. 
Se acordó: Invitar a la Dra. Lupita Chaves a compartir un desayuno en la próxima sesión de la Comisión de Acceso a la Justicia.
Se levanta la sesión a las 11:50 a.m.
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�Constituye una descripción de los límites dentro de los cuales se circunscriben las funciones encomendadas. Se estima de gran utilidad pues evitaría situaciones de duplicidad, de confusión e incluso de omisión al momento de puntualizar las funciones específicas.


�Se utilizó como referencia el puesto de “Directora Ejecutiva o Director Ejecutivo”.


�Constituye una descripción de los límites dentro de los cuales se circunscriben las funciones encomendadas. Se estima de gran utilidad pues evitaría situaciones de duplicidad, de confusión e incluso de omisión al momento de puntualizar las funciones específicas.


�Se utilizó como referencia el puesto de “Secretaria Ejecutiva o Secretario Ejecutivo”.


�Constituye una descripción de los límites dentro de los cuales se circunscriben las funciones encomendadas. Se estima de gran utilidad pues evitaría situaciones de duplicidad, de confusión e incluso de omisión al momento de puntualizar las funciones específicas.


�Constituye una descripción de los límites dentro de los cuales se circunscriben las funciones encomendadas. Se estima de gran utilidad pues evitaría situaciones de duplicidad, de confusión e incluso de omisión al momento de puntualizar las funciones específicas.


�Constituye una descripción de los límites dentro de los cuales se circunscriben las funciones encomendadas. Se estima de gran utilidad pues evitaría situaciones de duplicidad, de confusión e incluso de omisión al momento de puntualizar las funciones específicas.


�Constituye una descripción de los límites dentro de los cuales se circunscriben las funciones encomendadas. Se estima de gran utilidad pues evitaría situaciones de duplicidad, de confusión e incluso de omisión al momento de puntualizar las funciones específicas.


�Constituye una descripción de los límites dentro de los cuales se circunscriben las funciones encomendadas. Se estima de gran utilidad pues evitaría situaciones de duplicidad, de confusión e incluso de omisión al momento de puntualizar las funciones específicas.


�Constituye una descripción de los límites dentro de los cuales se circunscriben las funciones encomendadas. Se estima de gran utilidad pues evitaría situaciones de duplicidad, de confusión e incluso de omisión al momento de puntualizar las funciones específicas.


�Esta cuenta de correo electrónico debe renombrarse para readecuarla al CACMFJ.


�Constituye una descripción de los límites dentro de los cuales se circunscriben las funciones encomendadas. Se estima de gran utilidad pues evitaría situaciones de duplicidad, de confusión e incluso de omisión al momento de puntualizar las funciones específicas.


�Constituye una descripción de los límites dentro de los cuales se circunscriben las funciones encomendadas. Se estima de gran utilidad pues evitaría situaciones de duplicidad, de confusión e incluso de omisión al momento de puntualizar las funciones específicas.


� El subrayado no corresponde al original.





