CIRCULAR No. 26-2021
Asunto: Actualización del “Listado de servicios del Departamento de Ciencias Forenses para garantizar la certeza de las pericias y fiabilidad de resultado”.-
A TODOS LOS DESPACHOS JUDICIALES DEL PAÍS
SE LES HACE SABER QUE:

El Consejo Superior en sesión No. 8-2021 celebrada el 28 de enero de 2021, artículo LI, dispuso autorizar la actualización del “Listado de servicios del Departamento de Ciencias Forenses para garantizar la certeza de las pericias y fiabilidad de resultado”, que dice:
LISTADO DE SERVICIOS QUE OFRECE EL DEPARTAMENTO DE CIENCIAS FORENSES
Listado de pericias forenses que ofrece la Sección de Análisis de Escritura y Documentos
· Análisis de manuscritos: Para análisis grafoscópicos comparativos.
· Análisis de documentos: Para el análisis de las características de los documentos cuestionados (tales como: sistemas de reproducción, sistemas de seguridad, manuscritos, sellos, alteraciones, soporte).

· Dictado de muestrarios de escritura: Corresponde a la toma de muestrarios de firmas o escritura según el requerimiento técnico para realizar la pericia en el manuscrito cuestionado.  Siempre es recomendable (hasta donde sea posible) que estos muestrarios sean tomados en la Sección de Análisis de Escritura y Documentos.
· Análisis de alteraciones: Para el análisis de alteraciones tales como deterioro, injertos, recortes, lavado químico, raspado y agregados en los documentos.
· Análisis de sistemas de seguridad: para el análisis de sistemas de seguridad (tales como: visibles con luz blanca, visibles por transparencia, visibles con lupa de aumento, visibles con luz ultravioleta, visibles con luz infrarroja, con características magnéticas, información de seguridad) de los documentos.
· Análisis de sistemas de reproducción: Aplicable a todos los análisis donde, para realizar la pericia solicitada, se requiera establecer el sistema de impresión, tales como: Calcografía: huecograbado, intaglio; Flexografía; Impresiones Electrónicas: fotocopiadora, inyección de tinta, láser, matriz de puntos, offset digital, termo sublimación; Serigrafía; Litografía; Tipografía: embozado, estampado, mecanografía y la tipografía propiamente dicha, entre otras.
· Análisis de calcos: Análisis donde se requiera establecer la presencia de un calco, sea por transparencia, proyección, pantógrafo (calcos indirectos), punzón, papel carbón o grafito (calcos directos).

· Análisis de sellos: Analizar marcas entintadas de sellos de hule y marcas de sello blanco.
· Levantado de muestrarios: Levantado de muestrarios de impresiones, sellos y escritura.
· Análisis de tintas: Análisis de caracterización de tintas mediante técnicas ópticas (microscopia, fluorescencia cromática, infrarroja y ultravioleta) y espectroscópica (Raman e Infrarrojo). Es posible determinar el sistema de impresión, así como la presencia de dos tintas diferentes.
· Análisis de papel: Se realiza una caracterización física y química de los indicios aportadas con el propósito de determinar si dos o más muestras de papel pueden provenir de una misma fuente o presentan las mismas características, o si dos o más fragmentos de papel pudieron estar unidos en algún momento.
· Revelado de escritura pesada.
Listado de pericias forenses que ofrece la Sección de Biología Forense
Evidencia Traza
· Búsqueda y levantamiento de elementos pilosos, fibras, restos zoológicos y células epiteliales. Pruebas presuntivas y confirmatorias de sangre humana. Pruebas presuntivas y confirmatorias de semen. Pruebas presuntivas y confirmatorias de saliva:  Búsqueda, levantamiento y análisis de evidencia traza, que vincule con las partes. Para los casos relacionados con la inspección de prendas durante la autopsia médico legal se deben cumplir los criterios de admisibilidad establecidos en la circular. 39-DG-2018. De la Dirección General del OIJ.

Tricología
· Comparación tricológica: Comparación microscópica morfológica de elementos pilosos cuestionados vs patrón.
· Comparación de fibras: Comparación macro- microscópica, físico-químico de fibras, cuestionados vs patrón.
Zoología
· Proyección de tiempo transcurrido después de la muerte según el desarrollo de las especies de insectos presentes en el cuerpo.  En casos de cuerpos en avanzado estado de descomposición, ofrece datos complementarios relacionados con el posible tiempo de muerte calculado por Patología Forense.

· Determinación de traslado de cuerpos según la composición de especies de insectos presentes en el cuerpo.  Determina si la composición de insectos presentes en el cuerpo concuerda con la fauna reportada para la zona del hallazgo, permitiendo sugerir la posibilidad de que el cuerpo se encontraba previamente en un lugar diferente.
· Identificación taxonómica de restos zoológicos.  Determinación taxonómica de restos zoológicos, relacionados con casos de delito ambiental, por ejemplo: Artesanías fabricadas con carey, dientes, pieles, etc. Por otra parte, identifica especímenes relacionados con el tipo de tráfico de fauna silvestre.
Botánica
· Identificación taxonómica de restos botánicos: Determinación taxonómica de indicios botánicos.
· Determinar si las semillas de marihuana (Cannabis sativa) tienen poder germinativo.

Ambiental
· Determinación de humedales

· Determinación de bosques

Listado de pericias forenses que ofrece la Sección de Bioquímica
Para casos de hurtos, robo, asaltos, lesiones.

· Determinar presencia de fluidos biológicos y/ó células de origen humano (Análisis preliminares). Sangre-Saliva-Células Epiteliales-Semen.

· Estudio de marcadores genéticos-comparación de perfiles genéticos: A las muestras con resultados preliminares positivos, solo se les realizará el análisis de ADN si se cuenta con muestra del imputado.

Para casos de homicidios
· Determinar presencia de fluidos biológicos y/ó células de origen humano. (Análisis Preliminares, análisis de ADN) Sangre-Saliva-Células Epiteliales-Semen.
· Estudio de marcadores genéticos-comparación de perfiles genéticos: A las muestras con resultados preliminares positivos, se les realizará el análisis de ADN.
Para casos de delitos sexuales
· Determinar presencia de fluidos biológicos y/ó células de origen humano. (Análisis Preliminares), Semen-Saliva-Células Epiteliales-Sangre.

· Estudio de marcadores genéticos-comparación de perfiles genéticos.  En los casos donde el imputado es desconocido, se realizará el análisis de ADN en los indicios con pruebas presuntivas positivas y si se cuenta con la muestra de comparación de la víctima. En los casos en donde el imputado es conocido, se realizará el análisis de ADN hasta que ingrese la muestra de comparación del imputado y de la víctima.
Investigaciones de paternidad-parentesco
· Estudio de marcadores genéticos-comparación de perfiles genéticos. Sangre, Restos óseos o tejidos, saliva.  Se realizará el análisis y comparación de ADN a todos los casos completos recibidos y a los casos incompletos que cuenten con autorización de la Autoridad Judicial.

Análisis clínicos
· Análisis Clínicos: Hemograma, Espermograma, examen general de orina, enfermedades de trasmisión sexual (ETS) (Delitos sexuales).

· Realización de prueba de embarazo y determinación de enfermedades de transmisión sexual a las víctimas o imputados de delitos sexuales: HIV, sífilis, gonococos, hepatitis B y hepatitis C, clamidia.

Reconocimiento de restos humanos
· Estudio de marcadores genéticos-comparación de perfiles genéticos. Sangre, Restos óseos, tejidos.  Se realizará el análisis y comparación de ADN de restos humanos desconocidos con familiares para su identificación.

Análisis de ADN mitocondrial
· Análisis de ADN mitocondrial a partir de elementos pilosos, sangre o tejidos y restos óseos que lo requieran: Se ofrece bajo aplicación racional (única prueba disponible). En elementos pilosos se realiza cuando existe un resultado de "no descarte" o "inconcluso" en el análisis morfológico comparativo. En restos óseos se realiza en casos de reconocimiento cuando no obtenga resultado de marcadores genéticos nucleares (STR).
Listado de pericias forenses que ofrece la Sección de Imagen y Sonido
Unidad Análisis Forense de Imagen
· Autenticidad de imágenes: Detección de indicativos de autenticidad y establecer si la imagen se trata de una falsificación, copia, alteración o compuesto.
· Extracción de material de dispositivos Extracción de fotografías y vídeos de dispositivos de memoria como tarjetas de almacenamiento y de cámaras digitales. Posterior rescate de imágenes que hayan sido borradas intencional o accidentalmente por el usuario ó deterioradas por daños físicos.

· Identificación de cámara de origen Permite establecer si el material cuestionado proviene de una cámara fotográfica o de vídeo específica. Para ello se analiza el presunto equipo de origen y material remitidos.

· Caraterización de objetos y eventos en imagen Determinación de características de objetos y eventos registrados en imágenes fotográficas o video. Pretende crear una lista de las características de clase e individualizantes.

· Analísis preliminar muestra de imagen Permite determinar si las muestras de imagen son aptas para análisis posteriores.
Unidad Acústica Forense
· Analísis preliminar muestra de Audio: Permite determinar si las muestras de audio aportadas son aptas o no para comparación biométrica de voces

· Comparación biométrica de voces: Comparar grabaciones de voz mediante el análisis y procesamiento instrumental de las características acústicas fundamentales de la voz, determinando la correspondencia entre grabaciones de diferentes orígenes. Dentro de esta pericia se ofrece la toma de muestra de voz, que consiste en la grabación de la voz de personas imputadas para posterior comparación de voces con muestras de voz dubitadas.

· Depuración de audio Procesamiento de audios defectuosos para optimizar su calidad acústica, aumentando la inteligibilidad de las voces a través de aplicaciones matemáticas por medio de filtros y FFT (Transformada Rápida de Fourier).
Unidad Video Forense
· Extracción de video: Extracción de material de video en su formato nativo proveniente de sistemas de vigilancia electrónica (DVR, NVR u otro dispositivo de grabación).

· Documentación en video: Grabación de diligencias judiciales y policiales, tales como: reconstrucción de hechos, allanamientos, sitios del suceso, anticipos jurisdiccionales, vistas orales, entre otras.

· Vigilancias Registro de vigilancias de video a distancia o nocturnas. Instalación de circuitos cerrados de televisión fijos o móviles.

· Procesamiento de evidencias de video: Capturas, copias, edición, cambio de formato y optimización de videos.

Unidad Fotografía Forense
· Fotografía de Campo: Registro de imágenes fotográficas que se realizan fuera de la Sección Imagen y Sonido Forense, tales como: sitios del suceso, allanamientos, luminol, reconstrucción de hechos, fotografías en morgue, entre otros.

· Fotografía de Estudio: Documentación de imágenes fotográficas que se realizan en el estudio fotográfico de la Sección Imagen y Sonido Forense, como por ejemplo: fotografías de paciente de la Clínica Médico Forense o Consejo Médico, huellas, indicios, entre otros.

· Fotografía Inmersiva 360 Grados Registro de imágenes panorámicas en sitios abiertos o cerrados, entregando como resultado un archivo navegable e interactivo, puede aplicarse para sitios del suceso, allanamientos, reconstrucción de hechos, inspecciones, entre otros.

· Fotografía y video con drone: Fotografías y videos aéreos para inspecciones, inteligencia policial, entre otros.

· Procesamiento de imágenes digitales: Confección de plantillas para reconocimiento fotográfico, confección de secuencias a partir de fotografías aportadas por el solicitante, escalado de imágenes 1 a 1, impresión, copias, cambios de formato y edición de imágenes.
Listado de pericias forenses que ofrece la Sección Pericias Físicas

Armas de fuego o similares
· Determinación de características del arma (Tipo, marca, modelo, calibre, número de serie).

· Revelado de números de serie no visibles en armas de fuego.

· Comparación de arma remitida con balas y/o casquillos de casos específicos, no más de tres casos por solicitud.

· Determinación de la capacidad del arma para realizar disparos y/o percutir cartuchos.
Balas y casquillos
· Determinación del calibre de balas y/o casquillos

· Determinación del tipo del arma que lo(s)disparó/percutió (balas y/o casquillos)

· Determinación de posibles marcas del arma que lo(s)disparó/percutió (balas y/o casquillos)

· Comparación balas y/o casquillos con otras balas y/o casquillos de casos específicos.  (no más de tres casos por solicitud)


· Comparación de balas y/o casquillos con armas de casos específicos. (no más de tres casos por solicitud)

· Trayectorias Balísticas en sitios o vehículos (según hipótesis de investigación)

· Reconstrucciones de hechos balísticos (contraposición de testimonios con indicios físicos según hipótesis planteadas)

· Las balas y casquillos (patrones de armas y/o indicios) que cumplen con los criterios técnicos establecidos, serán registrados en el IBIS (Sistema automatizado de comparación balística) como parte del trabajo de rutina y los resultados respectivos serán comunicados de acuerdo con los lineamientos establecidos por la Dirección General del OIJ, por lo que no es necesario incluirlo en el formulario de solicitud de dictamen pericial.
Residuos de disparo
· Servicio de inspección y recolección de muestras para análisis de residuos de disparo y estimación de distancia de disparo, en personas fallecida que presenten heridas de proyectiles balísticos. El levantamiento de indicios es solicitado de oficio por la Sección de Patología Forense, mientras que el análisis de las muestras recolectadas debe ser solicitado posteriormente por la Autoridad Judicial competente, cuando lo considere pertinente para la investigación.

· Estimación de distancia de disparo a partir del análisis de prendas y superficies que presenten orificios de entrada de proyectiles balísticos

· Determinación de residuos de disparo en manos de sospechosos de haber accionado un arma de fuego

· Determinación de residuos de disparo en ropas de sospechosos de haber accionado un arma de fuego. Aplican criterios de admisibilidad y rechazo de muestras según Protocolo para la recolección de residuos de disparo, circular Nº 34-DG-2016 del 29 de agosto de 2016

· Inspección, recolección y análisis de residuos de disparo en superficies varias como vehículos, objetos que no se pueden trasladar al laboratorio, etc.  Se deben valorar previamente las hipótesis de investigación para definir la relevancia y pertinencia del levantamiento y análisis de muestras en cada caso

Sustancias explosivas
· Caracterización de artificios pirotécnicos decomisados (pólvora menuda, lucería, pólvora para espectáculos, etc.). En relación con la cantidad de material seleccionado y enviado al laboratorio debe observarse lo indicado en el Manual de Recolección de Indicios) Este servicio queda limitado a aquellos casos en los que la autoridad judicial requiera la identificación química de la sustancia explosiva como elemento probatorio, no se estarían atendiendo los casos por incumplimiento a la Ley Nº 7530, Ley De Armas y Explosivos (Artículo N.º 93), si el material decomisado es de tenencia lícita o ilícita, lo que corresponde a una consulta vinculada con la reglamentación nacional vigente en relación con la actividad pirotécnica y NO propiamente a un asunto de carácter pericial.

· Reconocimiento e identificación de componentes y análisis químico de sustancias explosivas en artefactos explosivos intactos previamente desactivados.

· Reconocimiento e identificación de componentes y análisis químico de sustancias explosivas en indicios postexplosión (que se derivan de artefactos detonados).
Pinturas, acelerantes y otros análisis químicos-físicos
· Análisis de transferencias de pintura en superficies impactadas o colisionadas (vehículo, portón, paredes) y su comparación física y química con vehículo sospechoso (accidente de tránsito con fuga).

· Comparación de características físicas y químicas de fragmentos de pintura recolectados del sitio y/o fricciones en prendas de vestir, con los recolectados del vehículo sospechoso.  Servicio de recolección de muestras de pintura e inspección del vehículo sospechoso para luego compararla (accidente de tránsito con fuga).

· Análisis del acabado de pintura de un vehículo, bicicleta, lancha, motocicleta o superficies varias.

· Determinación de la presencia de sustancia tipo removedor o diluyente de pintura en muestras remitidas (daños de pintura usualmente de automotores).
· Determinación de sustancias acelerantes tipo hidrocarburo en las muestras remitidas.

· Determinación de la composición química de piezas de joyería, limaduras, estructuras metálicas, pepitas, entre otros
· Determinación cualitativa de mercurio. Metodología para el análisis de mercurio líquido (aparentemente puro), no es aplicable para residuos en diferentes matrices como agua, tierra, piedras o cualquier otro material

"Físicos Comparativos"
· Comparación de marcas o huellas (incluye cortes) dejadas en superficies u objetos con herramientas decomisadas.

· Verificación de la presencia de marcas de fierros o de elementos de marcaje aportados, en el animal cuestionado o parte de éste.

· Determinación de alteraciones en los medios de identificación de automotores y objetos varios, así como la aplicación de técnicas de revelado para tratar de obtener la serie identificadora que fue alterada.

· Determinación de alteraciones o validez en aparentes placas de circulación y/o documento de identificación adicional (DIA) según dispositivos de seguridad del Registro Nacional.
Listado de pericias forenses que ofrece la Sección Química Analítica

· Determinación cualitativa de misoprostol en tabletas

· Determinación cualitativa de corrosivos (ácidos y álcalis) en prendas de vestir y productos comerciales

· Determinación cualitativa de lacrimógenos, capsaicinoides y pimienta en prendas de vestir, granadas y otros artículos.

· Determinación cualitativa de tinte de seguridad bancaria en prendas de vestir y otros artículos

· Determinación cualitativa de inductores del sueño y otras drogas tóxicas en bebidas y medicamentos

· Determinación cualitativa de plaguicidas (insecticidas y herbicidas) y otras sustancias tóxicas en bebidas, alimentos y formulaciones de plaguicidas

· Determinación cualitativa de sales inorgánicas de cianuro

· Determinación cualitativa de cloruro de potasio

· Determinación cualitativa de sal (NaCl) y azúcares en casos de daño de motores y otros.

· Determinación cualitativa de metanol, etilenglicol y etanol en bebidas alcohólicas destiladas y análisis físico – químico de licores

· Determinación cuantitativa de metanol y etanol en bebidas alcohólicas destiladas

· Determinación cualitativa de drogas de abuso 

· Determinación cuantitativa de cocaína y/o heroína (muestras mayores a 100 gramos) En casos justificados según circular  N° 32-DG-2017 de la Dirección General del Organismo de Investigación Judicial con fecha 19 de setiembre del 2017

Listado de pericias forenses que ofrece la Sección Toxicología
· Análisis de drogas de abuso en orina (en sangre si no hay orina) y alcohol en sangre y orina en casos de Infracción de la ley de psicotrópicos. Para verificar consumo drogas abuso o alcohol

· Análisis de drogas de abuso orina (en sangre si no hay orina) y alcohol en sangre y orina en casos de Hurto, robo, homicidio, violación, violencia doméstica (imputado). Para demostrar / Descartar influencia al momento del hecho.
Para demostrar / Descartar influencia al momento del hecho.

· Análisis de alcohol en sangre y drogas de abuso en sangre (solo si el alcohol en sangre es menor a 1 g/L) en casos de Conducción temeraria.   Para conducción bajo la influencia de alcohol/drogas

· Análisis de alcohol en sangre y orina y Escrutinio general por LC/MS en sangre y orina en casos de Hurto, robo, violación (víctima) (Delito facilitado por drogas). Para demostrar/descartar presencia e influencia al momento del hecho de sustancias para facilitar el delito

· Análisis de alcohol en sangre y orina y drogas de abuso en orina para casos de Incumplimiento de medidas y Custodia (familia). Para demostrar / descartar presencia de drogas o alcohol

· Análisis de drogas específicas en orina mediante Escrutinio general por LC/MS en casos de uso de medicamentos (Psiquiatría, Psicología, Pensión). Para demostrar / descartar que se esté bajo tratamiento médico recetado Uso de medicamentos pensión.

· Análisis de alcohol, drogas de abuso y escrutinio general por LC/MS en matrices post mortem en casos de Investigación causa muerte-Intoxicación con drogas y medicamentos. Para demostrar / descartar intoxicación con drogas o medicamentos

· Análisis de plaguicidas organofosforados, carbamatos, organoclorados, piretroides y bipiridilos en matrices post mortem determinación de actividad de la colinesterasa y análisis de alcohol en matrices post mortem en casos de  Investigación causa muerte-Intoxicación con plaguicidas. Para demostrar / descartar intoxicación con plaguicidas. Se realizaran los análisis necesarios valorando la historia del caso
· Análisis de alcohol en matrices forenses en casos de Investigación causa muerte-causa diferente a intoxicación (muerte natural). Para demostrar / descartar efectos del alcohol al momento de la muerte
· Análisis de alcohol en matrices forenses y drogas de abuso (solo si el alcohol en sangre es menor a 1,5 g/L) en matrices forenses en casos de accidente de tránsito (peatón). Para demostrar / descartar efectos del alcohol o drogas al momento de la muerte

· Análisis de alcohol en matrices forenses en casos de Accidente de tránsito (pasajero)

· Análisis de alcohol y drogas de abuso en matrices forenses en casos de Accidente de tránsito (conductor). Para demostrar / descartar efectos del alcohol o drogas al momento de la muerte

· Análisis de alcohol en matrices forenses en casos de Suicidio por ahorcadura, suicidio por arma de fuego o similar

· Análisis de alcohol y drogas de abuso en matrices forenses en casos de homicidio. Para demostrar / descartar efectos del alcohol o drogas al momento de la muerte

· Análisis de alcohol en matrices forenses en casos de asfixia por sumersión. Para demostrar / descartar efectos del alcohol al momento de la muerte

· Análisis de alcohol en matrices forenses y monóxido de carbono (carboxihemoglobina) en casos de Muerte en incendio. Para demostrar / descartar efectos del alcohol y del monóxido de carbono al momento de la muerte

· Análisis de alcohol y drogas de abuso en matrices forenses en casos de muerte bajo custodia policial. Para establecer causa y manera de muerte

· Análisis de alcohol, drogas de abuso y escrutinio general por LC/MS en casos de muerte de niños. Para establecer causa y manera de muerte

· Análisis de drogas de abuso en orina en pruebas toxicológicas a funcionarios OIJ y no OIJ al azar o sospecha. Para verificar que no hay consumo de drogas
· Análisis de alcohol y escrutinio general por LC/MS en matrices forenses en casos de aborto (imputadas). Demostrar/Descartar presencia de sustancias que puedan provocar el aborto

· Análisis de drogas de abuso en orina en casos de ejecución de pena de los Juzgados de Ejecución de la Pena de Penal Juvenil. Verificar que no hay consumo de drogas en casos

· Análisis de aguas residuales: Determinación de los parámetros físicos y químicos. Sin observaciones del reglamento de Vertido y Reuso de aguas Residuales y metales

· Análisis de agua potable: Determinación de los parámetros físicos y químicos del reglamento de Calidad del Agua potable, metales, así como del Reglamento para la Evaluación y Clasificación de la calidad de Cuerpos de agua Superficiales. 
Sin observaciones

· Determinación de la presencia de plaguicidas, herbicidas, en matrices ambientales (madera, agua residual, agua potable, peces, entre otras). Confirmación aplicada solamente para Plaguicidas.

· Análisis de alcohol y congéneres si se solicita y escrutinio de drogas en general. Demostrar/Descartar presencia de sustancias que puedan provocar el aborto en Imputadas de abortos
· Análisis de drogas de abuso en muestra de orina. Verificar que no hay consumo de drogas en casos Juzgados de Penal Juvenil para los Juzgados de Ejecución de la Pena



Listado de pericias que ofrece la Sección de Ingeniería Forense
· Reconstrucción Analítica del Hecho de Tránsito: peritaje cuyo objetivo es reconstruir con base en la información contenida en el expediente judicial el hecho de tránsito, emitiendo criterio técnico sobre las causas que lo originaron. (Homicidio culposo, lesiones culposas, conducción temeraria, daños).

· Es necesario para este tipo de pericias remitir la siguiente información: croquis y fotografías del Oficial de Tránsito, Parte Oficial de Tránsito y sus respectivas Boletas de Citación, Información elaborada por personal de OIJ como croquis, IPASS, informes de atención de escena, inspección de vehículos, fotografías del día de los hechos y de los vehículos involucrados que hayan sido aportadas al expediente, dictámenes médico-legales, declaraciones de las partes y testigos.

· Fijación Gráfica y Planimétrica de Versiones: es un servicio que consiste en la fijación fotográfica y planimétrica en sitio, de las versiones de testigos y/o partes, de la cual la Sección de Ingeniería Forense NO emite ningún criterio técnico al respecto, por lo que solo se remite un dictamen con las posiciones indicadas por los testigos y las partes en la diligencia llevada a cabo. (Homicidio culposo, lesiones culposas, conducción temeraria, daños).

· Cálculo de la velocidad de circulación de un vehículo por medio de la huella de frenado: cuando existe en el sitio del suceso la presencia de huellas de frenado que fueron individualizadas y por ende registradas en los respectivos croquis de OIJ y/o Tránsito. (Homicidio culposo, lesiones culposas, conducción temeraria, daños).

· Atención de la escena de un hecho de tránsito: Servicio que se brinda de atención inmediata, siempre y cuando la Autoridad Judicial provea el transporte de los peritos al sitio del suceso.

· Atención de la escena de un hecho de ingeniería mecánica: Servicio que se brinda de atención inmediata, siempre y cuando la Autoridad Judicial provea el transporte de los peritos al sitio del suceso.

· Atención de la escena de un hecho de ingeniería civil: Servicio que se brinda de atención inmediata, siempre y cuando la Autoridad Judicial provea el transporte de los peritos al sitio del suceso.

· Análisis estructural de obra civil menor. (Estafas, falsedad ideológica, incumplimiento de deberes, daños, crimen organizado, legitimación de capitales).

· Avalúo de bienes inmuebles (Terrenos urbanos y construcciones). (Estafas, falsedad ideológica, incumplimiento de deberes, daños, crimen organizado, legitimación de capitales).
· Fijación de versiones en hechos dolosos y fijación de trayectorias balísticas en vehículos y edificaciones. (Homicidio, secuestro, extorsión, lesiones graves, robos).

· Ubicación y mapeo de rutas en investigaciones criminales. (Homicidio, secuestro, extorsión, robo, violaciones, crimen organizado).
· Levantamiento topográfico y comparación con información registral y catastral. (Usurpación, estafas, falsedad ideológica, daños).

· Levantamiento topográfico y comparación con información registral, catastral y amojonamiento de la zona marítimo terrestre. (Invasión y/o usurpación a zonas públicas, estafas, daños).

· Levantamiento topográfico y comparación con información registral, catastral y diseño geométrico y derechos de vía. (Usurpación, estafas, daños).
· Levantamiento topográfico y comparación con información registral, catastral en decretos de creación de zonas protegidas. (Invasión de zonas de protección, daños).

· Levantamiento topográfico y comparación con información registral, catastral en Reservas Indígenas. (Invasión a Reservas Indígenas, daños).

· Verificación planimétrica y coordenadas satelitales de campo de elementos de interés: para evaluación por parte de la Autoridad Judicial solicitante, de casos de tala en zona de protección, infracción a la Ley Forestal, invasión a un área de conservación o protección y la infracción a la Ley Orgánica del Ambiente. (Tala ilegal, invasión de zonas de protección, daños).

· Análisis de dispositivos electrónicos de apoyo para la navegación satelital (GNSS). (Crimen organizado, legitimación de capitales, delitos relacionados con narcotráfico).

· Inspección mecánica de vehículos. Análisis que busca establecer si existieron fallas mecánicas en alguno de sus sistemas que pudiesen haber influido en el hecho de tránsito. En este tipo de pericias se realiza un análisis de los sistemas que pueden tener una mayor influencia en la evolución de un hecho de tránsito, tales como las luces, frenos, dirección, suspensión, llantas y transmisión. De requerir el análisis de otro sistema en específico, se debe hacer la aclaración en la solicitud. (Homicidio culposo, lesiones culposas, homicidio, lesiones graves, daños, estafas, crimen organizado).

· Análisis de sistemas mecánicos. Son pericias relacionadas con la Ingeniería Mecánica, donde se realiza el análisis de maquinarias o elementos de máquina con el fin de establecer si presentan algún tipo de falla que pudiese haber ocasionado el evento en investigación. (Homicidio culposo, lesiones culposas, homicidio, lesiones graves, daños, estafas).

· Comparación y/o identificación de piezas mecánicas. Con el análisis de identificación lo que se busca es determinar si las piezas remitidas corresponden a piezas de uso automotriz, así como una posible identificación del tipo de vehículo al que pueda pertenecer. En el caso de las comparaciones, se busca determinar si existe una coincidencia entre dos piezas que permitan establecer si formaron parte de un solo conjunto. (Homicidio culposo, lesiones culposas, homicidio, lesiones graves, daños, estafas, crimen organizado).

· Comparación de bordes y fracturas en fragmentos de objetos para determinar si formaron parte de una misma pieza. (Homicidio culposo, lesiones culposas, homicidio, lesiones graves, daños, estafas).
De conformidad con la circular No. 67-09 emitida por la Secretaría de la Corte el 22 de junio de 2009, se le comunica que en virtud del principio de gratuidad que rige esta materia, la publicación está exenta de todo pago de derechos.

Publíquese por una única vez en el Boletín Judicial.

San José, 8 de febrero de 2021
Lic. Carlos T. Mora Rodríguez
Subsecretario General interino

Corte Suprema de Justicia

Angie Ampié Gutiérrez.
Ref: (678-2021)
