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Fecha: 08 de Mayo del 2007 

ARTÍCULO XXV
            La Magistrada Anabelle León Feoli, Presidenta de la Sala Primera, en oficio N° 254-STG-07 del 25 de abril último, expone lo siguiente:

“Frecuentemente trabajamos en escenarios políticos que contradicen los principios de los derechos humanos, especialmente de las poblaciones en condiciones de mayor vulnerabilidad, en razón de ello, una estrategia de desarrollo en la región, debe tener como meta prioritaria, lograr el bienestar de las/os ciudadanos/as.
Como parte de ese bienestar, es condición imprescindible el acceso a la justicia y la tutela efectiva de los derechos, lo cual permite visualizar a la Administración de Justicia como eje de desarrollo humano sostenible. 
Dentro de esta visión, el Poder Judicial costarricense se encuentra impulsando una serie de proyectos donde el desarrollo humano se basa en un marco de pleno respeto a los derechos humanos de todas las personas, sin discriminación de ningún tipo; lo cual implica la visibilización individualizada de las necesidades particulares de cada grupo, en aras de diseñar programas específicos que permitan satisfacer dichas necesidades. 
Durante la última reunión preparatoria para la Cumbre de Presidentes de Latinoamérica, Costa Rica se comprometió a desarrollar el proyecto denominado “Reglas de Acceso a la Justicia - y Tutela Efectiva de Derechos de las Poblaciones en situaciones de Vulnerabilidad”.
En razón de que estos temas son sumamente amplios, se decidió trabajar mediante grupos que desarrollan las siguientes áreas: pueblos indígenas, adultas/os mayores, personas menores de edad, víctimas de delitos, población con discapacidad y migrantes. 
Para cada uno de estos grupos se deberá desarrollar: 
• Un diagnóstico de la situación actual de acceso a la justicia en el Poder Judicial
• Una propuesta de política institucional 
• Ejecución de la validación e implementación de Política institucional 
En virtud de lo anterior, y con el fin de cumplir con el compromiso adquirido en la última reunión preparatoria de la cumbre de Presidentes de Corte, se diseñaron diferentes grupos de trabajo. En el tema específico, participé con el Lic. Alfredo Jones León, Director Ejecutivo, se ha considerado importante para un óptimo manejo del volumen de trabajo que se deberá realizar, en un tiempo sumamente corto, pues debe quedar en claro la posición institucional a noviembre del año en curso, contar con una profesional conocedora de la materia que brinde el soporte necesario a los diferentes grupos que atienden los requerimientos de los diferentes sectores de la poblaciones indicadas. De acuerdo con el perfil requerido, en consenso con la coordinadora de la Secretaría de Género, Msc. Jeannette Arias, centro de apoyo para esta ardua labor, se consideró que la persona idónea para que asuma dichas funciones es la Licda. Xinia Fernández Vargas, Trabajadora Social (profesional II), del Departamento de Personal, quien además de ser trabajadora social, es conocedora a profundidad de la Teoría de Género, colabora con el Centro de Estudios de la Mujer (CIEM) de la Universidad de Costa Rica y es profesora universitaria, además ha desarrollado importantes estudios sobre derecho y equidad de género. 
Con fundamento en lo anteriormente expuesto, luego de plantearle a ella el reto que debemos enfrentar y con el aval del Jefe del Departamento de Recursos Humanos, respetuosamente solicito, se le conceda permiso con goce de salario y suplencia durante el período del 15 de mayo hasta el 31 de diciembre del 2007, a la Licda. Fernández, para que se integre al equipo de trabajo, el cual se encuentra funcionando, bajo la coordinación de la Comisión de Discapacidad, que coordino y con el apoyo irrestricto de la Secretaría Técnica de Género.” 
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De conformidad con lo que establece el artículo 44, inciso 4) de la Ley Orgánica del Poder Judicial, se acordó: Acoger la gestión anterior, en consecuencia, conceder permiso con goce de salario y sustitución a la licenciada Fernández Vargas, a partir del 15 de mayo en curso y hasta el último día laboral de diciembre de este año, a fin de que se integre al proyecto denominado “Reglas de Acceso a la Justicia y Tutela Efectiva de Derechos de las Poblaciones en situaciones de Vulnerabilidad.  Asimismo, comunicar a doña Xinia que deberá presentar a este Consejo, un cronograma de la ejecución de las labores a las que se estará dedicando.

            El Departamento de Personal y la Secretaría Técnica de Género tomarán nota para lo que corresponda.

Acta de Consejo Superior Nº 047 - 2007 

Final del formulario

Fecha: 26 de Junio del 2007 

ARTÍCULO LVII
En sesión N° 33-07 celebrada el 8 de mayo del año en curso, artículo XXV, de conformidad con lo que establece el artículo 44, inciso 4) de la Ley Orgánica del Poder Judicial, se concedió permiso con goce de salario y sustitución a la máster Xinia Fernández Vargas, Profesional 2 del Departamento de Personal, a partir del 15 de mayo y hasta el último día laboral de diciembre de este año, a fin de que se integre al proyecto denominado “Reglas de Acceso a la Justicia y Tutela Efectiva de Derechos de las Poblaciones en situaciones de Vulnerabilidad”. A esos efectos, se dispuso que doña Xinia presentara a este Consejo, un cronograma de la ejecución de las labores a las que se estará dedicando.

La máster Fernández Vargas, en su expresado carácter, en oficio N° 507-STG-07 de 14 de junio en curso, informa lo siguiente:
“De conformidad con lo planteado en el oficio 4098-07, de la sesión número 33-07 artículo XXV en que se me solicita presente a ese Consejo un cronograma de las actividades que desarrollaré a partir del 15 de mayo y hasta el último día laboral del mes de diciembre en el marco del proyecto “Reglas de accesibilidad a la justicia y tutela efectiva de derechos” coordinado por la Magistrada Anabelle León Feoli señalo lo siguiente: del 15 de mayo y hasta el 15 de junio me dediqué a construir –a partir de los documentos aportados por las subcomisiones de trabajo a cargo de las distintas poblaciones- un documento final que sintetiza la información recibida, construimos cuadros resumen para cada grupo de población, un documento sobre la situación de las mujeres en Costa Rica y una propuesta general de Estatuto para la accesibilidad a la justicia de las poblaciones definidas como vulnerables. Todo el trabajo anterior se realizó siguiendo las directrices de doña Anabelle. 

Del 15 al 30 de junio tenemos prevista una semana para que cada subcomisión realice propuestas concretas que mejoren la accesibilidad a la justicia y para el 26 de junio una reunión general de las subcomisiones con la participación de la Magistrada León para definir los pasos a seguir en el resto del año. Una vez que la Magistrada regrese de la reunión preparatoria que se celebrará el mes próximo en Colombia, se definirán una serie de acciones en concordancia con los acuerdos que allí se tomen. Mi papel será el de facilitar el proceso de investigación y compilación de datos que realicen las subcomisiones, y posteriormente, revisar la forma y fondo de todos los documentos correspondientes, a efecto de sistematizar la información, de conformidad con los objetivos del proyecto.

Una vez realizadas las actividades señaladas en el párrafo anterior estaré en condiciones de informarles con mayor detalle de las tareas que tendré a mi cargo.

Además de lo señalado, en la Secretaría Técnica de Género se me ha solicitado colaboración en otras tareas, como la elaboración de varios módulos de capacitación en género; funciones que no pueden ser asumidas por el personal actual de este despacho, en razón de la carencia de recurso humano adicional, según fue determinado por el Departamento de Planificación y que originó la aprobación de un puesto adicional de profesional 2 y otro de personal auxiliar, a partir de enero de 2008; según es de su conocimiento además de representar a la Secretaría en la Comisión de Valores institucional.”
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Se acordó: Tomar nota del informe rendido por la master Fernández Vargas. 
ARTÍCULO XLVIII
En sesión N° 33-07 celebrada el 8 de mayo del 2007, artículo XXV, de conformidad con lo que establece el artículo 44, inciso 4) de la Ley Orgánica del Poder Judicial, se concedió permiso con goce de salario y sustitución a la máster Xinia Fernández Vargas, Profesional 2 del Departamento de Personal, del 15 de mayo presente año y hasta el último día laboral de diciembre en curso, a fin de que integrara el proyecto denominado "Reglas de Acceso a la Justicia y Tutela Efectiva de Derechos de las Poblaciones en situaciones de Vulnerabilidad. Asimismo, se comunico a doña Xinia que debía presentar a este Consejo, un cronograma de la ejecución de las labores a las que se dedicaría.
En relación con el acuerdo anterior, la máster Fernández Vargas, en oficio N° 762-STG-07 de 11 de diciembre en curso, informa lo siguiente:
“…con el encargo de brindar, desde la Secretaría de Género, el soporte necesario a las distintas subcomisiones que se habían conformado para tratar los temas de: población indígena, adultas y adultos mayores, migrantes y refugiados, víctimas de delitos, víctimas de violencia doméstica, niñez y adolescencia, personas con discapacidad y de reciente incorporación, las personas privadas de libertad.

El proyecto se deriva de un acuerdo tomado en la última reunión preparatoria para la Cumbre de Presidentes de Corte de Iberoamérica con el propósito de diseñar programas específicos que permitan el pleno respeto a los derechos humanos de todas las personas sin discriminación de ningún tipo. En esa reunión, Costa Rica se comprometió a desarrollar e impulsar el proyecto señalado a partir de tres procesos: 1) diagnóstico de la situación de acceso a la justicia 2) una propuesta de política institucional y 3) ejecución de la validación e implementación de la política institucional.

A efectos de cumplir con las tareas encomendadas se realizaron las siguientes actividades:

 Análisis y ordenamiento de los diagnósticos elaborados por cada subcomisión y elaboración de un único documento que contiene para cada población un capítulo preliminar con características generales, capítulo segundo sobre efectivo acceso a la justicia para la defensa de los derechos un tercer capítulo sobre celebración de actos judiciales. Cada capítulo a la vez se subdivide en varios aspectos.

 Reuniones con las subcomisiones que participan en el proyecto para definir las acciones a seguir a partir del diagnóstico de necesidades detectadas a partir del documento elaborado.

 Reunión con todas las subcomisiones y la Magistrada Anabelle León para exponer de resultados del trabajo realizado a partir del documento (03) y definición de acciones subsiguientes.

 Reuniones varias con integrantes del Centro de conciliación y la Defensa Pública para su incorporación al proyecto.

 Incorporación de observaciones realizadas por las distintas subcomisiones al borrador del “Estatuto de Reglas de acceso a la justicia de poblaciones en condición de vulnerabilidad.” 

 Reuniones de seguimiento con cada subcomisión para la elaboración de los cronogramas y definición de responsables para el seguimiento de las propuestas de acción definidas a partir de los obstáculos identificados.

 Las acciones concretas para el caso de las poblaciones de niñez y adolescencia y personas migrantes y refugiadas se incorporaron dentro del plan de trabajo del 2008 de la Comisión Nacional para el mejoramiento de la Administración de Justicia (CONAMAJ) las acciones referidas a las víctimas de violencia doméstica y de violencia sexual son parte del trabajo ordinario de la Secretaría Técnica de Género, las acciones relacionadas con las personas con discapacidad están incluidas en el Plan anual operativo de la Comisión de Accesibilidad, las vinculadas con el tema de personas adultas mayores serán asumidas por la Comisión de Accesibilidad , la Contraloría de Servicios y la Licda. Lupita Chaves, integrante del Consejo Superior.

 Están pendientes las acciones del Centro de Conciliación y el diagnóstico y las propuestas de la Defensa Pública en el tema de personas privadas de libertad.

*Además de las acciones propias del Proyecto de Reglas de acceso a la justicia, he participado en la programación y ejecución de varios talleres de sensibilización y capacitación en género dirigidos a las y los gestores de capacitación de la institución, personal del II Circuito Judicial de San José, del II Circuito Judicial de Alajuela, con usuarias del EBAIS de Los Guido, investigadoras del Organismo de Investigación Judicial, personal de la Defensa Pública, a docentes de secundaria dentro del curso “prevención de la violencia y educación para la paz” que desarrolló la Escuela Judicial y otros.

*Revisión de informe final de la consultoría “La figura de desobediencia a la autoridad en la Ley de Violencia Doméstica”, el informe final de Investigación sobre “La Carrera Judicial en Costa Rica: un diagnóstico con perspectiva de género” además de elaborar las presentaciones de la publicación que se hará de cada uno de los documentos.

*Elaboración de las recomendaciones hechas por la Secretaría y la Asociación de Juezas a las propuestas de modificación a la Ley Orgánica del Poder Judicial y a la Ley de Carrera Judicial y presentación de la propuesta a la Comisión de Género y a las Magistradas.

*Coordinación de la “Política de atención a víctimas de violencia doméstica empleadas(os) judiciales” aprobada en el mes de agosto, se han realizado reuniones con las instancias involucradas: Unidad de atención psico-social, Departamento de Prensa y comunicación, Unidad de capacitación del Departamento de personal y jefatura del Departamento de Trabajo Social y Psicología con el propósito de que conozcan la política y definir un plan de trabajo para cada instancia involucrada.

*Participación como representante de la Secretaría en paneles y mesas redondas organizadas por el INAMU, la Asamblea de delegadas y delegados del Banco Popular y en la Comisión de Valores Institucional.

*Elaboración de la propuesta de incorporación de los Comités de Género a los Consejos de administración de Circuito y análisis de la viabilidad de la propuesta de consultoría elaborada por Rodrigo Jiménez para introducir la perspectiva de Género en el análisis del Centro Electrónico de Análisis Jurisprudencial.

*Elaboración del guión teórico del Curso Virtual denominado “Género: en búsqueda de la equidad” y participación como contraparte en el análisis y corrección de los avances junto con la empresa consultora Aura Interactiva y la Unidad de capacitación del Departamento de Personal.

*Organizadora de la actividad de conmemoración del Día de la No Violencia contra las mujeres.

Participé en todas las actividades que la jefatura de la Secretaría me solicitó y asumí las tareas que se me asignaron.

Esperando que el informe de labores refleje las acciones que he desarrollado y en la mejor disposición para ampliar cualquiera de los puntos señalados, a sus órdenes.”
Se acordó: Tomar nota del informe rendido por la máster Fernández Vargas.



